

EL "RAID," AEREO ALEMAN SOBRE PARIS

CONTINUAN LAS HUELGAS GENERALES EN ALEMANIA

EL FUEGO RUSO

Arde Rusia. Los maximalistas soplan sobre la hoguera. Y las nuevas nacionalidades que se habían constituido, de un modo provisional, en el Sur y en el Noroeste, son ganadas por el incendio devorador. La guardia roja finlandesa ha derribado al Gobierno burgués, entrado en Helsingfors y disuelto el Senado. Los Soviets han vencido en Kíeff a la Rada de Ucrania. Lenine ha proclamado el fin de la burguesía y la necesidad de que la dictadura de los de abajo, sostenida por el miedo del terror, se imponga a las resistencias de las clases moderadas. Hasta los socialistas de la derecha y agrarios son barridos por el maximalismo, que no se cura de Asambleas más o menos constituyentes. El volcán moscovita sigue en erupción y arroja lava por todos sus cráteres.

Y esas lavas comienzan a extenderse por los Imperios centro-europeos. Fué primero Austria-Hungría. Ahora es Alemania. Huelgas colosales paralizan el trabajo en ciudades y cuencas fabriles y mineras. Y los socialistas mayoritarios, después de haber intentado detener el movimiento, se ponen a su cabeza, para encauzarlo sin duda. El «Vorwaerts», tan gubernamental, amenaza. Los Comités obreros piden la paz sin anexiones ni indemnizaciones, pactada inmediatamente, y la democratización del Imperio. Los ministros se niegan a recibirlos, y esa negativa exaspera a las masas populares. Todavía no es la revolución, pero indudablemente, sí su prólogo.

El pangermanismo militarista, desesperado por tales oposiciones, arrea en su campaña. Poseedor de los resortes gubernamentales, suspende periódicos, encarcela a los obreros, lanza a la Policía contra las manifestaciones pacifistas.

El 17 de enero, el «Arbeiter Zeitung», de Viena, órgano de la democracia social austríaca, decía: «Los generales prusianos quieren hoy, como en 1866, 1871 y 1888, que cedan todas las consideraciones políticas ante las supuestas consideraciones militares. Los judíos prusianos, los magnates del carbón y del acero, que reclaman una paz victoriosa, están, como los «junkers» de la Alemania del Norte, embriagados con el vino pangermanista de la fuerza. Son los adversarios más encarnizados de la paz posible. El Imperio alemán está en guerra con el Mundo. Que ese Imperio tenga cuidado.»

La advertencia no fué comprendida por las clases dirigentes alemanas, y hoy la subrayan las masas del pueblo, cansadas de verter su sangre y padecer sufrimientos horribles.

Y no son únicamente las muchedumbres jornaleras las que se revuelven en Alemania contra el militarismo. El 25 de enero, el «Berliner Tageblatt» enviaba a sus lectores un aviso en que decía que las autoridades habían suspendido su publicación por tres días, a causa de un artículo de su director, Teodoro Wolff, el de la Agencia célebre.

Y he aquí unos párrafos de ese artículo: «El Gobierno ha hecho mal ocultando durante cuatro días al pueblo alemán los gravísimos sucesos de Austria. Esas sublevaciones prueban la angustia que sienten los austrohúngaros al pensar que los planes anexionistas del pangermanismo puedan impedir, al Este y al Oeste, una paz de conciliación y de reconciliación. Hablando de las negociaciones de Brest-Litovsk, un diputado ha dicho en el Reichsrath que hay que resistir enérgicamente a las maniobras de los conservadores alemanes, de los «junkers» y de los anexionistas.»

«Los pueblos de Austria-Hungría aspiran, como todos los demás pueblos, a la paz, y están persuadidos de que la repugnancia de la Entente a terminar la guerra viene de su temor a una hegemonía alemana y de su temor a suscribir las condiciones que dicte el militarismo pangermanista.»

«Toda Austria-Hungría teme que el pangermanismo domine nuestra política y prolongue inútilmente la guerra. Nuestro Gobierno debía aplicarse a extirpar esta tendencia por actos razonables, y por una resistencia formal («esta locura furiosa») que amenaza turbar la amistad de los dos Imperios.»

En vez de seguir el consejo del poco sospechoso Teodoro Wolff, el Gobierno suspendió por tres días el «Berliner Tageblatt».

Llegará un momento en que el milita-

rismo prusiano verá que todo en el Mundo, y aun dentro de Alemania, le es hostil...

Después de ir dos veces a Londres, los aeroplanos alemanes han volado sobre París. Arrojaron nocturnamente—la agravante de nocturnidad debe ser apreciada por juristas de la germanofilia!—700 bombas, y mataron a 36 personas é hirieron a 190. Como es natural, la mayoría de las víctimas son mujeres y niños.

Algunos proyectiles han caído sobre hospitales, y han matado ó herido enfermos, que descansaban en sus camas creyéndose al abrigo del salvajismo científico.

La explicación que dan los germanos es peregrina. Dicen que ejercen el derecho de represalia. Pero nadie ignora que fueron ellos quienes empezaron a bombardear ciudades abiertas. Primero con los zeppelins y luego con los aviones han sembrado la muerte en las urbes enemigas más apartadas de la línea de batalla. A diario, los comunicados de París, Londres y Roma resumen las operaciones de las flotillas aliadas de aviación. Los objetivos atacados por ellas son siempre militares. Trátase de estaciones de ferrocarril, de aeródromos, de fábricas de explosivos, de campamentos... En cambio, las escuadrillas de aviadotes teutones resérvanse para otras empresas. Sus gothas asesinan a los niños en sus cunas ó en los brazos de sus madres...

¿Y habrá hombres honrados que disculpen tales actos?

COMUNICADO OFICIAL

Francia.—París, 31.—Comunicado de las once de la noche.—Nada digno de mencionar, aparte de una lucha de artillería bastante violenta en la región de Flirey.

Aviación.—Durante el día 30 del corriente ha sido derribado un avión alemán por los pilotos franceses y otros tres han caído en las líneas alemanas durante el combate. Se confirma que tres aparatos alemanes que se mencionaron como gravemente lesionados el 9 y 25 del corriente, han sido realmente derribados.

Ejército de Oriente.—Junto al lago de Doirán las tropas británicas han atacado con éxito a las líneas enemigas, capturando algunos prisioneros. En la región de Monastir ha habido acciones recíprocas de artillería. Un aparato enemigo ha sido derribado en la región de Doiran. (T. S. H.)

Inglaterra.—Camaron, 31.—Comunicado de la noche.—Durante el día han logrado nuestras patrullas capturar de nuevo algunos prisioneros en diferentes partes del frente. La artillería enemiga se ha mostrado bastante activa al Sur de la carretera de Arras a Cambrai. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 31.—Comunicado de la noche.—En la meseta de Asiago han fracasado nuevos ataques del adversario. Nada nuevo de los demás frentes. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 31.—Comunicado de la tarde.—Teatro occidental de la guerra. La actividad de la lucha se limitó a luchas de artillería y de lanzaminas en varios puntos del frente.

Frente italiano.—Al Sudoeste de Asiago, fracasó un ataque italiano. Entre el Asiago y el Brenta continuó viva la actividad de la artillería. El número de prisioneros hechos en las últimas luchas por las tropas austrohúngaras asciende a 15 oficiales y 660 soldados. En los demás frentes no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 31.—Al Sudeste de Asiago fué rechazado un ataque del adversario. En la parte Este de la meseta se limitó la actividad de la lucha a vivos duelos de artillería. El número de prisioneros hechos en los últimos combates ha subido a 15 oficiales y 660 individuos de tropa. (T. S. H.)

LAS HUELGAS POR LA PAZ EN ALEMANIA

Protesta de la Asociación cristiana y de la Unión polaca.—Berlín, 31.—La presidencia de la Asociación cristiana de gremios nacionales ha publicado, con referencia a las huelgas actuales, un manifiesto, en el que se dice:

«Sólo posteriormente fué estipulado un programa de huelga, con cuestiones políticas en su mayoría, queriéndose una pronta firma de la paz, de acuerdo con las condiciones formuladas por los comisarios nacionales rusos. Esta exigencia se hace en el mismo momento en que nuestros enemigos de Occidente insisten aún en el abandono de Alsacia-Lorena, por parte de Alemania. Nuestras autoridades responsables alemanas han hecho desde hace tiempo todo lo posible para terminar la guerra. La cesación en el trabajo en estas horas trascendentales prolonga la guerra, en vez de acortarla. Los volchevits rusos no quieren en primer lugar una paz aceptable para ambos bandos. Su verdadero objetivo es más bien una revolución mundial. Las huelgas actuales han de calificarse de manejos irresponsables y criminales contra nuestros camaradas los soldados del frente, contra nuestra pa-

tria, nuestro pueblo y contra los bien defendidos intereses del obrero alemán y de sus organizaciones.»

De igual modo protesta la presidencia central de la Unión polaca de los gremios contra el movimiento huelguista. (T. S. H.)

Noticias alemanas.—Koenigswusterhausen, 31.—Dicen de Spandau que en la mayoría de los talleres trabaja la casi totalidad de los obreros. El día 30 holgaron apenas 4.000 hombres de los 70 a 80.000 allí ocupados. En los establecimientos de la Casa Siemens también se trabaja en general. (T. S. H.)

Medidas gubernativas.—Periódicos suspendidos.—Berlín, 31.—Las últimas noticias de Alemania indican que las huelgas continúan tomando un aspecto grave é inquietante. La situación en Alemania es por ello muy seria.

Acaba de constituirse un Comité de huelga, compuesto de quinientos obreros, que son los representantes de los mandatarios de miles de obreros empleados en la fabricación de municiones.

En Spandau hay cuatro mil obreros de los talleres de artillería que están en huelga. Oficialmente las autoridades de Berlín intentan atenuar la importancia del movimiento, y declaran que un número considerable de huelguistas ha reanudado ya el trabajo. Sin embargo, se han tomado las medidas más rigurosas, lo que demuestra que el optimismo oficial no es mas que aparente.

Se ha suspendido por las autoridades militares la publicación del «Berliner Tageblatt», del «Berliner Morgen Post» y del «Vorwaerts» por haber dado detalles sobre el movimiento huelguista y haber hecho comentarios que se juzgan peligrosos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AÉREA

La labor de los aviadotes británicos.—Londres, 31. (Oficial).—El tiempo se ha mantenido bastante bueno el día 29, pero la visibilidad no ha sido mejor que la víspera. Hemos hecho reconocimientos en las zonas de la retaguardia enemiga y tomado numerosos clichés. Nuestros aviadotes han contribuido eficazmente al trabajo de la artillería y han continuado atacando vigorosamente durante la jornada los acantonamientos, depósitos de municiones y aeródromos enemigos, mientras que otros pilotos, volando a considerable altura, atacaron con ametralladoras a las tropas alemanas en sus trincheras.

Los aviones enemigos se han mostrado activos al Este de las líneas, atacando repetidas veces a los aparatos de bombardeo, reconocimiento y fotografía.

Ocho aeroplanos enemigos han sido derribados en combates aéreos, y otros cuatro han caído desmantelados.

Un globo de observación alemán ha sido incendiado. Tres de nuestros aparatos no han regresado.

Durante la noche del 30 el enemigo ha lanzado bombas sobre las zonas avanzadas.

Nuestros pilotos han atacado vigorosamente los acantonamientos y líneas de comunicación del adversario. (Agencia Radio.)

Por qué bombardearon París.—Koenigswusterhausen, 31.—El día de Nochebuena, y durante el mes de enero, los aviadotes enemigos atacaron de nuevo, a pesar de nuestras advertencias, ciudades abiertas alemanas muy en el interior de las zonas de operaciones. Gracias a nuestras medidas de defensa no se causaron pérdidas ni daños de importancia. Como represalia fué bombardeada la ciudad de París en el primer ataque importante aéreo en la noche del 30 al 31 del corriente, con 14.000 kilogramos de bombas. (T. S. H.)

Detalles del bombardeo aéreo.—París, 31. Comunicado oficial sobre el «raid» de la noche última.—La cifra de pérdidas ahora conocida se eleva a 36 muertos, de los cuales 22 en París, 14 en los alrededores; 190 heridos, de los cuales 114 en París y 76 en los alrededores, entre ellos numerosos niños y mujeres.

Tres hospitales han sido alcanzados por las bombas; en uno se declaró un incendio. Inmediatamente después de dar la señal de alarma, los servicios de salvamento funcionaron con admirable rapidez.

Los bomberos especialmente fueron llamados, entre las doce menos cuarto y las dos menos diez de la noche, en 32 sitios diferentes de París y sus alrededores, siendo posible responder simultáneamente a todas las demandas de auxilio. El material llegó a los diferentes lugares de los siniestros en un mínimo de tiempo.

La organización de los socorros fué perfecta. Unos 60 aparatos nuestros se elevaron, de los cuales 30 quedaron permanentemente vigilando. En pocos minutos las escuadrillas de defensa se unieron a la patrulla que cubría por encima de París antes de dar la señal de alerta.

El enemigo, del que un aparato fué derribado, después de un combate aéreo encima del pueblo de Chelles, pudo realizar su ataque sin haber sorprendido la vigilancia de nuestra aviación. (Agencia Radio.)

El Presidente visita a los heridos.—París, 31.—El Sr. Poincaré visitó anoche a los heridos del «raid» alemán, cuya visita la continúa esta mañana. El Sr. Clemenceau, el señor Delauney, prefecto del Sena, y el general Dubail, comandante de la plaza de París, visitaron los lugares donde cayeron las bombas. (Agencia Radio.)

Actividad de la aviación inglesa.—Londres, 31.—Oficial.—El buen tiempo permitió ayer a la aviación continuar mostrando actividad. La niebla, más fuerte que en los días precedentes, dificulta las operaciones de refuicio.

Nuestros pilotos han hecho un reconocimiento a gran distancia, durante el cual han tomado numerosas fotografías y han bombardeado fuertemente el aeródromo al Sur de Garte é importantes depósitos de municiones al Este de Roulers, y vías férreas, cocheras de Courtrai, tropas y convoy de baterías cogidas bajo nuestros fuegos.

Cuatro aparatos alemanes han sido derribados en combates aéreos, cuatro obligados a aterrizar desmantelados y el noveno aeroplano enemigo fué derribado por el fuego de nuestros cañones especiales. Todos los nuestros regresaron indemnes.

El enemigo, en la noche del 30 al 31, lanzó bombas sobre las zonas de retaguardia. Nuestros pilotos prosiguen el bombardeo de acantonamientos, estaciones y depósitos de municiones. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Tropas norteamericanas llegadas a Francia.—Nueva York, 31.—La noticia de la llegada a un puerto francés de uno de los más grandes transatlánticos alemanes, bajo pabellón de los Estados Unidos, transportando tropas americanas, ha causado una profunda sensación. Todos los periódicos consagran un lugar importante al desembarco en Francia de las tropas expedicionarias. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Llegada de naufragos.—Barcelona, 31.—En el expreso de Francia han llegado 23 tripulantes del buque argentino «Ministro Iriondo», torpedeado en la costa de Tolón.

Una indemnización.—En el Gobierno civil han sido entregados a José Carvajal, tripulante del vapor noruego «Riscoy», torpedeado en octubre último, frente a Brest (Francia), la cantidad de 300 pesetas, con que el Gobierno alemán acordó indemnizar a los tripulantes de dicho vapor.

Movimiento de buques en Francia.—París, 31.—Semana que ha terminado el 23 de enero a media noche.—Movimiento de buques mercantes de todas las nacionalidades de más de cien toneladas en bruto en los puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca de cabotaje local:

Entradas, 731. Salidas, 863.
Barcos mercantes franceses hundidos por submarinos ó minas de 1.600 toneladas en bruto y más, o de menos de 1.600 toneladas en bruto, 3, de los cuales uno fué hundido en la semana pasada.
Navíos mercantes franceses atacados sin éxito por submarinos, 3.
Barcos de pesca franceses hundidos, 1. (T. S. H.)

En los puertos italianos.—Roma, 31.—El movimiento de los puertos italianos durante la semana que terminó el 26 de enero, es como sigue: entradas, 446; salidas, 430. Vapores hundidos de más de 1.500 toneladas, dos, y otros dos veleros inferiores a 100 toneladas. Un vapor averiado entró en el puerto. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La agitación obrera en Alemania.—Lyon, 31.—La «Gaceta de Francfort» escribe:

«Las dos fracciones socialistas de la minoría y de la mayoría de Nuremberg se han puesto de acuerdo para dar al movimiento una dirección más energética.»

Ayer se celebró un mitin, al que asistieron unas sesenta mil almas. Varios oradores expresaron las reivindicaciones de los obreros, que son: la introducción del sufragio universal en Prusia, la reforma constitucional en Baviera y el fin de la guerra.

Los huelguistas desfilaron el lunes y el martes por las calles de la ciudad, llevando carteles en los que se hallaban escritos con grandes caracteres: «¡Paz! ¡Paz!»

En Solingen se han efectuado numerosas detenciones de huelguistas que distribuían manifiestos é instaban a sus camaradas a imitarlos. En Dortmund, el movimiento se extendió a varias minas donde no se habla suspendido aún el trabajo. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Cambio de marinos.—Río Janeiro, 31.—El ministro de Marina ha declarado en la Prensa que en breve llegarán varios oficiales de la Armada yanqui a prestar servicio en la escuadra brasileña, yendo oficiales brasileños a servir en la Marina de aquel país. Han sido dadas órdenes para montar 500.000 fusiles recibidos en 1914, que se hallaban en los parques militares. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Vicecónsul alemán expulsado.—Amsterdam, 31.—Al «Telegraaf» dicen de Flessinga que las autoridades militares holandesas expulsaron de Zeelandia al vicecónsul alemán por acusarsele de complicidad con los contrabandistas. (Agencia Radio.)

Suecia y la cuestión de Finlandia.—Estocolmo, 31.—La intervención de Suecia en Finlandia parece poco probable. El Gobierno sueco ha recibido una protesta dirigida por el Gobierno finlandés a varias Potencias contra el concurso prestado por los maximalistas rusos

a los revolucionarios finlandeses. Se cree que Suecia se limitará a hacer indirectamente una advertencia diplomática al Gobierno bolcheviquista. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Desórdenes en Amberes.—Amsterdam, 31.—Dicen de Flessinga que en el barrio de la Catedral de Amberes se han producido graves tumultos. Como los alemanes intentaran llevar a la fuerza a la población civil que se negaba a trabajar en Alemania, una muchedumbre de mujeres protestó violentamente. Produjéronse disturbios y un alemán resultó muerto. Los alemanes amenazan con castigar a la población si los cuatro hombres considerados como promotores no les son entregados antes de 1.º de febrero. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El asalto a la meseta de Valbella.—Roma, 31.—El asalto a la cima de Valbella, en la tarde del 27, ha demostrado el heroísmo de nuestras tropas. El 27 por la tarde comenzó el ataque por un cañoneo intenso sobre el enemigo. Este reaccionó débilmente al principio; pero luego vigorizó su fuego contra nosotros. Nuestra infantería se lanzó al ataque, consiguiendo rechazar al enemigo. A la madrugada, aprovechando la claridad de la luna, nuestra infantería se lanzó contra el frente de Cima de Valbella, Col de Rosso, Col de Echele, Croce San Francesco y Sasso Rosso. Los enemigos ofrecieron una resistencia enconada; pero dos horas después nuestros destacamentos alpinos consiguieron apoderarse de la iglesia de San Francisco. Violentos contraataques austriacos les obligaron a repliegarse un poco; pero al medio día el monte Carnone y la cota 1.109 de Sasso Rosso caían en nuestro poder.

La brigada Sassari encontró igualmente violenta resistencia. Después de lanzarse al asalto del Col de Rosso y apoderarse de él, tuvo que abandonarlo momentáneamente por la fuerza de un impetuoso contraataque enemigo; pero luego recuperó las posiciones disputadas y las mantuvo firmemente, rechazando repetidos contraataques del adversario. Avanzando aun más la valerosa brigada, se apoderó de Col de Echele, al Este de Col de Rosso.

La conquista de Cima Valbella, a 1.312 metros de altura, al Oeste de Col de Rosso, fué llena de peripecias. Nuestras tropas alcanzaron las pendientes del Oeste; pero fueron obligadas a retroceder. Al anochecer, los bersaglieri de la cuarta brigada se hicieron dueños de la pendiente occidental, y el 29 por la mañana completaban la ocupación de toda Cima Valbella.

La importancia de esta ocupación tiene gran interés estratégico. El enemigo contrataca desde el día 28, inútilmente, nuestras posiciones conquistadas. Los prisioneros que hemos hecho afirman que nuestro ataque les cogió de sorpresa. La confusión fué enorme. Los auxilios acudieron tumultuosamente y en completo desorden; los elementos que le llegaban de retaguardia se encontraron de repente bajo el fuego de nuestras baterías. Muchas tropas fueron diezmadas antes de llegar a la línea de combate.

La 106.ª división de la Landsturm y la 21.ª de Schuetzen fueron completamente aniquiladas. La novena y cincuenta brigada de montaña experimentaron graves pérdidas, asimismo que las tropas de las 18.ª y 19.ª divisiones y la primera brigada de Kaiserjäger. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Puntos de vista alemanes.—Basilea, 31.—Los periódicos alemanes no ven las negociaciones de Brest-Litovsk sino desde el punto de vista interior. El «Post» escribe: «Trotzky debe ahora declarar con toda claridad si quiere sinceramente la paz. El prestigio de Alemania no permite que se pierda en discursos un día más en Brest-Litovsk.»

La «Gaceta de la Cruz Roja» «Las Potencias centrales se encuentran en presencia de un hecho nuevo, a saber: las tentativas de los bolcheviquistas de extender su agitación revolucionaria. (Agencia Radio.)»

LOS ALIADOS

La independencia de Finlandia.—Londres, 31.—Según declaración del ministro de Negocios Extranjeros, el Gobierno inglés ha reconocido la independencia de Finlandia. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Lucha entre los gubernamentales finlandeses y los bolcheviquistas.—Estocolmo, 31.—La Legación finlandesa en Estocolmo permanece en comunicación con el Gobierno, refugiado en los alrededores de Tamerfors.

El Este y el Sur de Finlandia reconocen únicamente el Gobierno socialista.

La espantosa guerra civil continúa. Los éxitos de las tropas gubernamentales se acentúan en el Norte, que ocuparon la provincia de Sterbotten. El general Mannerheim ha establecido su cuartel general en la estación de Seinsjoki, disponiendo de unos 40.000 hombres, apoyados por la Guardia Blanca, compuesta de burgueses y paisanos, en la que los viejos de setenta años están al lado de los jóvenes de quince, llevando todos trajes civiles.

Dicen de Haparanda que los revolucionarios finlandeses han constituido un nuevo Gobierno. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

DENUNCIA GRAVE

Desde Gijón envían a un diario de Oviedo, «El Correo de Asturias», el relato de cierto suceso que tuvo por escenario la estación de Langreo. Vamos a pintoresca. Revela cómo andan de desatados, en estas circunstancias, los egoísmos, en estas circunstancias, los egoísmos. Además, entre detalle y detalle de lo ocurrido en Langreo, aparece una denuncia de la mayor gravedad. He aquí el suceso, tal como el diario ovetense lo publica:

«Ayer hemos presenciado en la estación de Langreo un incidente personal que afortunadamente no trajo graves consecuencias, debido a la pronta intervención de varias personas que se hallaban cerca de los protagonistas.»

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Estaba el tren dispuesto para marchar, cuando entró en el andén un joven, que iba preocupado en hacer pasar inadvertida su persona para alguien.

No lo pudo lograr; un señor, que se encontraba en el andén esperando «algo», se le acercó rápidamente, sobrevino un diálogo violento, hubo amenaza de agresión por parte del «señor», enarbolamiento del bastón por el que iba a ser agredido, el cual recibe dos violentos puñetazos del otro, al notar su actitud defensiva, y al propio tiempo se le apodera del bastón, rompiéndolo en dos pedazos. Los motivos fueron los siguientes:

Un exportador de carbones de Langreo había vendido a un tal D. Benito Carañón, de esta villa, dos vagones de carbón.

El D. Benito, para conseguir mandar el vagón a la mina, tuvo que dar una gratificación de 100 pesetas por vagón a un empleado de la estación.

Ayer llegaron a esta villa los vagones cargados con carbón; el dueño vino con ellos, para hacer entrega a D. Benito y cobrar el importe; pero recibió ofertas más ventajosas; hubo quien le ofreció cinco pesetas más por tonelada; y ante esa oferta no dudó en ceder la mercancía, dejando a D. Benito compuesto y sin carbón.

Indignado éste por tal proceder, acudió a la estación, afeó la conducta del carbonero y le dio dos tremendos bofetones.

Intervino el público, y no hubo más. Lo que haría falta averiguar es el nombre del empleado que cobró 200 pesetas por facilitar dos vagones vacíos.

¿Cómo no va a subir así el precio del combustible?

Se nos olvidaba decir que, debido a la poca formalidad del carbonero, un buque, que esperaba por esos dos vagones para completar el cargamento, no pudo hacerse a la mar.

Efectivamente; habría que averiguar qué empleado es ese que cobra cuarenta duros por movilizar dos vagones, y si se trata de un hecho aislado ó de una enfermedad contagiosa.

Sería muy lamentable que fuese esto último.

Como si ya no existiesen múltiples factores que contribuyen al encarecimiento de las subsistencias, sólo faltaba que se extendiese la incomprensible aplicación de esa especie de tarifa secreta, y que no hubiera modo de que se moviese un vagón sin someterse a ella previamente.

Como la denuncia formulada ahora desde Gijón no es la primera que ha consignado la Prensa de provincias, el hecho merece ser estudiado y, sobre todo, reprimido con mano enérgica.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de febrero de 1868.—La Colegiata de Covadonga ha sufrido un hundimiento considerable. Una carta de Oviedo dice: «La iglesia se halla caída, a excepción de la nave que cubre el retablo mayor; se destruyó todo el coro, no quedando en él más que la silla de la presidencia. El órgano no ha tenido novedad, por hallarse colocado hacia el centro de la cueva santa, y tampoco el altar mayor ha sufrido mucha pérdida, lo que sucederá si permanece algún tiempo según se halla hoy.» (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Consecuencias de una prohibición.

Barcelona, 31.—Comunican de Vich que a consecuencia de la prohibición de exportar patatas a otras provincias, se han paralizado las transacciones de compra y venta.

Los productores dicen que si no se revoca la prohibición, tendrán que destinar la patata a pasto para el ganado.

Conflicto solucionado.

Comunican de Olesa que ha quedado solucionado el conflicto planteado por la elevación de los precios de la electricidad.

La huelga de contra maestres.

Barcelona, 31.—En las fábricas de la barriada de Hospital se presentaron los obreros; pero se retiraron, porque la huelga de contra maestres les impedía trabajar.

Para exportar hortalizas.

Los agricultores de Mataró han pedido autorización para exportar hortalizas a Suiza, en vista de la enorme cosecha obtenida.

La venta de bujías.

Por los fabricantes de bujías se ha pedido que la tasa sea por kilogramos, en vez de por unidades, pues el público les exige las bujías de mayor tamaño y de mejor clase por el precio de tasa.

Estadística de alquileres.

Barcelona, 31.—Ha terminado la estadística de los precios de alquileres de habitaciones, resultando que han aumentado 274 el 15 por 100; 1.200, del 22 al 25; 400, del 26 al 30; lo que da un promedio total de aumento de los alquileres del 25,80 por 100, en dos mil habitaciones cuyo alquiler mensual es inferior a cien pesetas.

Carbones y carnes.

La Comisión consistorial de Subsistencias ha expuesto al Gobierno la urgente necesidad de que sean derogadas las disposiciones que prohíben la facturación de carbones a Barcelona por las vías de Zaragoza, Venta de Baños y La Encina, porque agravan el conflicto de falta de combustible.

También ha expuesto dicha Comisión la conveniencia de limitar con carácter general el consumo de carnes de ganado lanar, ante el temor de la próxima carestía.

Nota de la Capitán general.

Barcelona, 31.—La nota oficiosa de la Capitán general confirma que ayer tarde aumentó el número de obreros en las fábricas de Gracia, San Martín y San Andrés.

En esta barriada se temía que los cilindros intentaran agravar el conflicto. Los patronos conferenciaron con ellos y lograron llegar a un acuerdo.

No se trabaja en algunas fábricas por no haber comparecido los contra maestres.

El capitán general ha visitado las zonas en que la ciudad está dividida, quedando complacido de los servicios.

Hoy ha empezado el trabajo en las fábricas con aumento de personal.

También se han abierto otras que estaban cerradas.

Los jefes de las zonas comunican que hay normalidad.

Para dar descanso a las tropas, sin abandonar los servicios, se ha ordenado que se reduzca el servicio, retirando a los cuarteles a la Artillería y Caballería.

Declara la nota que la autoridad militar protegerá a los contra maestres y obreros que deseen reanudar el trabajo.

Esta mañana han sido detenidos unos muchachos que repartían y fijaban pasquines excitando al desorden.

Manifestaron que lo hacían a instancias de unas mujeres que desconocían.

En Bonaplata, los guardias civiles han detenido a unos contra maestres procedentes de Barcelona, que intentaron secundar la huelga las fábricas de aquella población.

EN GRANADA

Las patatas.

Granada, 31.—Los exportadores de patatas se han comprometido con el Ayuntamiento a facilitar toda la patata que se necesite para el consumo de Granada hasta el 15 de abril próximo, a 20 céntimos kilo, a cambio de que el alcalde no siga prohibiendo la exportación de dicho artículo.

Dicen los exportadores que en Granada sólo se consume el 20 por 100 de la producción, pudiendo exportarse el resto.

El Ayuntamiento ha aceptado la proposición de los exportadores.

EN ZARAGOZA

Conflicto solucionado.

Zaragoza, 31.—Veintiséis patronos panaderos han firmado con el gobernador la concesión del trabajo diurno.

Por ello no se ha planteado la huelga. Se gestiona que firmen todos.

Multa.

El alcalde ha multado con 500 pesetas a 80 alcaldes por no remitir relaciones juradas de las existencias de comestibles.

Huelga terminada.

Ha terminado la huelga en la Escuela Industrial, sin lograr nada.

Un robo.

Ha sido robada la camisería de Juan Gracia. Los ladrones, que no han sido habidos, se han llevado efectos por valor de 1.300 pesetas.

Las harinas y los trigos.

Zaragoza, 31.—Presididos por el gobernador, se reunieron la Comisión municipal de Abastecimientos y los representantes de los harineros. Se discutieron las bases para la adquisición de trigos al precio de tasa para fabricar harina más barata que en la actualidad. Se acordó que los fabricantes faciliten 10.000 sacos de harina al precio de tasa desde hoy en adelante, hasta que llegue el trigo adquirido por el Ayuntamiento.

En el caso de que la Agrupación harinera no acepte el acuerdo, se comprometen al anticipo los harineros Morán, Polo y Oliver, y por cien kilos de trigo darán 70 de harina de primera, facilitarán sacos para el trigo y pagarán los acarreos. El precio de la harina de primera será de 56,70 pesetas los cien kilos; los trigos se pagarán de 44 a 47 pesetas.

Las Sociedades obreras.

Se han reunido las Sociedades obreras federadas para tratar de las subsistencias, y acordaron felicitar al Ayuntamiento por la municipalización de los trigos y del carbón, ofreciéndose a cooperar a esa obra.

También acordaron pedir la rebaja de los alquileres y la construcción de casas baratas.

Los carniceros.

Una Comisión de carniceros ha anunciado al gobernador que elevarán el precio de la

carne a cuatro pesetas el kilo. Mañana se reunirá la Comisión municipal de Hacienda para tratar del asunto y buscar los medios de evitar el alza.

La falta de carbón.

La Comisión municipal de Abastecimientos ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, pidiendo que obligue a que se envíe carbón de Asturias y vegetal al precio de tasa, como ha pedido el gobernador a la Comisaría general de Subsistencias.

EN SALAMANCA

El precio de los granos.

Salamanca, 31.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión para tratar del problema de las subsistencias, aprobándose la proposición de un vocal dirigida a la Comisaría de Abastecimientos, en el sentido de que cuando la Comisaría trate de regular el precio de los granos de un modo eficaz, empiece por conceder a las Juntas provinciales de Subsistencias el uso de medios coercitivos que obliguen a poner a la venta todo el trigo necesario para el consumo industrial.

Acordóse también prestar apoyo al gremio de ultramarinos, que se verá precisado a cerrar las tiendas cuando se agoten las existencias, si no se elevan las tasas actuales.

EN HUESCA

Por los necesitados.

Huesca, 31.—Siguen las gestiones de las autoridades a favor de los necesitados.

Hoy facilitaron en el Asilo 2.000 comidas. Continúan recibiendo socorros.

El Claustro de las Escuelas de Artes y Oficios se ha reunido, acordando pedir al Ayuntamiento que solicite del ministro de Fomento la construcción de un edificio para dicho centro, único medio de conjurar la crisis obrera.

El Ayuntamiento se ocupará del asunto en la próxima semana.

EN SAN SEBASTIAN

A esperar al ministro.—La falta de carbón.

San Sebastián, 31.—El gobernador civil, con una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, irá mañana a Beasain a esperar al ministro de Fomento, que llegará a las once de la mañana.

La Comisión del Ayuntamiento hablará al ministro para pedirle que dé facilidades para traer carbón con tasa a flete reducido para la Fábrica del Gas.

El ministro visitará la fábrica de vagones de Beasain, donde le ofrecerán un banquete, y luego, en el expreso, regresará a Madrid.

Resultado de la incautación.

El gobernador ha comunicado a la Comisaría general de Abastecimientos que el total de los géneros incautados en estos días asciende a 1.900.000 kilos de alubias y 6.000 de lentejas. En la estación de Irún se descubrió un depósito de varios miles de kilos de arroz, y se procederá a su incautación.

La venta de pescado.

Desde mañana se empezará la venta de pescado en cantidades mayores de kilo y medio.

EN CORUÑA

Necesidad de vagones.

Coruña, 31.—Una Comisión de exportadores de ganado ha visitado al gobernador civil para pedirle que facilite vagones con objeto de transportar a Madrid un centenar de reses que tienen detenidas desde hace días y corren el peligro de enfermar.

EN CANARIAS

Las clases obreras.

Las Palmas, 1.º.—El irritante monopolio del maíz, único alimento de las familias obreras, ha llegado a límites escandalosos, siendo la vida imposible. El precio ha aumentado en la proporción de 20 céntimos a una peseta. Los pobres, ante la carestía del maíz, hacen ahora gofo de plátanos tostados.

El hambre en el campo y en la ciudad es espantosa. Centenares de familias, antes ricas, se ven en la miseria, anunciándose mayores calamidades a consecuencia de la falta de cosechas, pues debido a la importación de patatas, no se hallan para la siembra.

Los comedores gratuitos reparten diariamente tres mil raciones.

Urge que para remediar tantos males se comiencen las obras proyectadas.

EN SEVILLA

La carne de cerdo.

Sevilla, 31.—El gobernador está practicando gestiones para lograr el abaratamiento de la carne de cerdo, que alcanza precios elevadísimos.

EN VALENCIA

La suscripción pro obreros.

Valencia, 31.—En el Ayuntamiento trabajan con actividad diversas Comisiones encargadas de intervenir en la suscripción pro obreros. Mañana se dará trabajo a 250, y la Junta en pleno, presidida por el alcalde, visitará al arzobispo para que no se retire de ella.

Los transportes y el carbón.

La Junta de Transportes se ha reunido y ha telegrafiado para que con urgencia se haga llegar 300 toneladas de carbón de colt, adquiriendo en el Musel para los metalúrgicos, evitando la inminente suspensión del trabajo en todas las fábricas con huelga de 11.000 obreros.

EN CASTELLON

Asamblea de fuerzas vivas.

Castellón, 31.—En la Casa Capitular celebró esta mañana una reunión de fuerzas vivas, presidida por el alcalde, asistiendo todo el Ayuntamiento para tratar de la crisis obrera.

Se ha convenido en solicitar del Gobierno la ejecución de obras públicas, rescisión del

contrato de obras del puerto y hacerías por administración y que el Gobierno haga un anticipo de 158.000 pesetas para devolver en plazos anuales a la terminación de la guerra, para obras municipales.

ANDALUCIA

Los conservadores.

Almería, 31.—En el domicilio del Sr. Sánchez Entrena, jefe de los conservadores, se han reunido diferentes elementos para cambiar impresiones, acordando apoyar al candidato D. Gabriel Callejón, director del Instituto.

De elecciones.

Granada, 31.—Ha marchado a la Alpujarra, con objeto de preparar el distrito de Albuñol, el ex ministro D. Santiago Alba, cuya proclamación de candidato se hará con toda solemnidad, asistiendo Comisiones de todos los pueblos del distrito.

La campaña electoral.

Sevilla, 31.—El radical Sr. Martínez Barrio retiró su candidatura por el distrito de Carmona, y la presenta por Marchena. Dicese que reina disgusto entre los reformistas, que querían votar por este distrito a D. Leopoldo Palacios.

Ruptura de las izquierdas?

Se dice que está próxima la ruptura del bloque de las izquierdas.

El Sr. Lerroix hablará el día 2 en Osuna y el 3 en Marchena, recomendando la candidatura radical. El Sr. Egocheaga se presenta por Utrera.

Náufragos del «Giralda».

Han llegado algunos naufragos del «Giralda». Cuentan detalles que ya se conocían por las informaciones de la Prensa de Madrid.

Viaje de Lerroix.

Córdoba, 1.º.—El Sr. D. Alejandro Lerroix marchó a Pozo Blanco acompañando al candidato radical por esta circunscripción, el catrédrico D. Antonio Jaén.

Negóse a hablar en Córdoba, porque, dijo, tendría que combatir el discurso de Melquíades Álvarez.

En el Centro republicano celebró un mitin electoral, hablando el presidente del Ateneo Radical de Madrid, D. Francisco Goleochea; D. Juan Méndez, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. Javier Gambán y el Sr. Muntaner, diputado provincial catalán.

Una suscripción.

Continúa abierta la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para fabricar pan al precio de la tasa, habiendo alcanzado la cantidad de 35.000 duros.

El ex diestro Guerrita se ha suscrito por 25.000 pesetas.

ARAGON

Tren descarrilado.

Zaragoza, 31.—Cerca de la Zaida descarriló el tren de mercancías número 3.405, sin que ocurrieran desgracias personales y con algunos desperfectos en el material.

A causa del descarrillamiento se interceptó el paso del correo de Barcelona, formándose en Zaragoza el correo de Madrid.

CANARIAS

La propaganda regionalista.

Las Palmas, 1.º.—Mañana darán los catalanes otra conferencia regionalista.

En su conferencia en el teatro Galdós afirmó el Sr. Ruiz Manent que los regionalistas catalanes apoyarían la aspiración de las Canarias orientales de formar una región independiente del grupo occidental del archipiélago, y defenderían los prestigios insulares contra la Diputación provincial de Tenerife.

Los regionalistas catalanes estarán aquí hasta el 4 de febrero.

Cocinera envenenadora.

El Juzgado de Vegueta ha ordenado la detención de una cocinera que prestaba sus servicios a una estimadísima familia de esta capital, por tratar de envenenar a sus señores, poniendo cortas dosis de veneno en el condimento de las comidas. Otra sirvienta descubrió el criminal intento de su compañera y la denunció.

La sequía.

Comunican del Sur de esta isla que se ha perdido la sementera a consecuencia de la sequía.

Robo é incendio.

En Tapia, un sujeto americano cometió un robo en una casa, prendiendo después fuego a ésta.

CASTILLA LA VIEJA

Presentación de candidatos.

Santander, 31.—En el Circulo conservador se han reunido los elementos del partido, acordando presentar candidatos al ex director de Obras públicas D. Juan José Ruano y a D. Gregorio Mazarrasa, para diputados, y al conde de Munilla para senador.

Pronunció un discurso el Sr. Ruano, diciendo que no habrá lucha, pues los conservadores tienen descontado el triunfo.

Se ocupó luego del nombramiento de candidato por la circunscripción, quien tiene sobrados méritos.

Designación de candidato.

Ferrol, 30.—Los liberales prietistas y romanistas se han reunido para designar candidato en vista de la comunicación del señor García Prieto, diciendo que si no lo designaba

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

REUMA CIATICA, ARTRITISMO CIATICARINA Garcia Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico. Alivio rápido. Curación segura.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1.50.

y que se hiciera la designación democráticamente.

Fue designado por aclamación el diputado provincial prietista D. Angel García Valcárcel, frente al regionalista D. Leopoldo Cal.

Nuevo periódico.

Coruña, 31.—Los regionalistas han adquirido el periódico *El Noroeste*; pero todo el personal de redacción, administración y talleres se ha adherido a su antiguo director, D. José Pan Sorluce, que ha fundado un nuevo diario independiente, que, titulado *El Orense*, aparecerá mañana. El solo anuncio de su publicación ha sido acogido con entusiasmo.

VALENCIA

La causa contra Vilalba.

Valencia, 31.—Ha continuado la vista de la causa contra Tadeo Vilalba. El discurso de la acusación privada es de lo más notable que se ha oído en esta Audiencia, especialmente en la exposición y refutando la teoría del perito médico de la defensa.

El informe ha producido gran sensación. La vista se suspendió a las siete de la tarde, reanudándose a las nueve de la noche, para que hable el defensor Sr. Borral.

Habla el defensor.

Valencia, 31.—Reanudada la vista, fué preciso enviar parejas de la benemérita para que el público guardase orden.

Había el defensor, Sr. Barral, tratando de deshacer la prueba de las acusaciones, insistiendo en la diversidad del género de vida del procesado y del muerto. Aquel, de origen humilde, se elevó por su talento y actividad a esferas superiores; el segundo era hijo único y muy mimado. Negó que entre Rosita Rodrigo y el procesado existiera intimidad amorosa. Después comienza el relato de la forma en que ocurrió el suceso, y se suspende la vista de la causa.

Otra vez a la cárcel.

Para regresar a la cárcel pidió Vilalba que le permitieran hacerlo en un coche de punto. El coche pasó por la calle de Santa Teresa, donde habitaban los ancianos padres, la esposa y los hijos de Vilalba. Bajó Vilalba, desarrollándose tristes escenas en presencia del público que salía del teatro de la Princesa. Después el coche continuó camino de la cárcel, estando Vilalba aplandisimo por la emoción.

VASCONGADAS

En Altos Hornos.

Bilbao, 31.—El ministro de Fomento ha visitado la fábrica La Vizcaya, Altos Hornos y talleres navales.

En Altos Hornos fué obsequiado con un banquete.

Otras visitas.

Esta tarde ha visitado la fábrica Vasconia y los talleres de Miravalles.

Ha aplazado hasta mañana su visita a San Sebastián.

El ministro se entrevistó con el director del ferrocarril de la Robla.

Dicese que la entrevista fué algo violenta, y se afirma que el ministro indicó la probabilidad de que el Estado se hiciera de dicha línea.

Telegramas oficiales

Descarrillamiento.

Teruel, 31.—En la estación de Hija descarriló el tren de mercancías núm. 3.405, sufriendo desperfectos varios vagones, sin ocurrir desgracias personales.

Huelga solucionada.

Zaragoza, 31.—Ha quedado solucionada la huelga de braceros del campo de Oroajo, cediendo los patronos las mejoras de jornal que solicitaban.

Pescado barato.

San Sebastián, 31. (Oficial).—Desde hace dos días se está vendiendo el pescado a precios inferiores a los que regían antes de la guerra.

Desde mañana empezará a venderse a 25 pesetas el saco de 20 kilos de carbón inferior y se halla a la venta uno de inferior calidad al precio de una peseta el saco de igual medida.

El más agradable de los purgantes
TE CHAMBARD
El mejor remedio contra el estreñimiento

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SECRETO A VOCES

En nuestro querido colega «El Mundo» encontramos un artículo muy interesante. Empieza así:

«Acaba de recibir España un agravio de la magnitud del que supone el hundimiento y saqueo del «Giralda». Y coincidiendo con eso, tan grave, la Propaganda alemana ha echado á la calle un folleto que se intitula «Las próximas elecciones, los problemas nacionales y la política internacional». ¿Para explicar el bloqueo de España y la política del hambre que se nos aplica por Alemania? No. Para exponer la necesidad de que el futuro Parlamento—el que ha de discutir y sancionar esas y otras agresiones—sea un Parlamento alemán.»

«España—expone la Propaganda de los Imperios centrales—no puede continuar aislada y han de ser los diputados que ahora se voten los que han de determinar sobre la alianza del pueblo español con otros pueblos.»

Luego, «El Mundo» sigue copiando el extraordinario documento. En éste hay párrafos como los que reproducimos á continuación:

«Los diputados que llevemos á las Cortes futuras—no se olvide que habla la Propaganda alemana—han de resolver hacia qué grupo se ha de inclinar definitivamente España, y como todos abominamos de la amistad inglesa, debemos votar á los candidatos germanófilos, á los que nos orientan hacia una nueva política internacional, hacia el grupo central, á cuya cabeza está Alemania...»

«Debemos, con nuestros votos, facilitar el advenimiento de una alianza hispano-germánica.»

«El Mundo» comenta estos consejos diciendo:

«Es decir: que ya no basta con tener periódicos alemanes abanderados en España, se quiere también tener en nuestro país una hijuela del militarismo prusiano.»

Es un secreto á voces que en las próximas elecciones va á intervenir el oro del Rhin.

Corremos el peligro de que la mediación de España se acentúe gracias al órgano de un Parlamento donde predominen los alemanizados.

No se ha preocupado el Gobierno de este nuevo peligro? Claro que el Sr. Alcalá Zamora, por ejemplo, verá jubilo la perspectiva de una germanización parlamentaria. Pero el Sr. Alcalá Zamora no es todo el Gobierno. Es decir, nos parece...»

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 2 de febrero de 1918.

Santos del día.—La Purificación de Nuestra Señora; Santos Aproniano, Fortunato y Feliciano, mártires; Cornelio y Lorenzo, obispos y confesores, y la Beata Juana de Lestonnac.

La misa y oficio son de la Purificación, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Carmelitas Maravillas, y continúa la novena á su titular; por la mañana, á las ocho, se exponerá á S. D. M.; á las diez y media, bendición de Candelas y misa cantada con sermón, predicando el R. P. Evaristo, carmelita, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario y sermón, que predicará don Francisco Peiro, terminando con la reserva, gozos, letanía y salve.

En la parroquia de Santos Justo y Pastor termina la novena á Nuestra Señora de la Purificación; á las ocho y media, misa de comunión general; á las diez y media, bendición de Candelas y misa solemne, predicando D. José Juliá; á las cinco y media, el ejercicio con S. D. M. manifiesto, y predicará el mismo señor.

En la de San Luis Idem Id. á Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, y predicación por la mañana, á las diez, D. Aurelio López, y por la tarde, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la de San José fiesta principal á Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria; á las ocho y media, misa de comunión; á las diez y media bendición de Candelas, procesión y misa solemne con sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena, predicando el P. Villarín.

En la de San Marcos continúa la novena á San Blas; á las cinco de la tarde, rosario, novena y gozos cantados.

En las Descalzas Reales, á las nueve, bendición de Candelas y misa solemne.

En la parroquia de Santa Bárbara, á las nueve y media, bendición de Candelas y misa cantada.

En la iglesia de Jesús de principio la novena á Nuestra Señora de la Providencia; á las diez, misa solemne con manifiesto, y á las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el R. P. Antonio de Carrocería, novena, reserva y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la de San Justo y Pastor, de la Provincia de San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Murallas. Corpus Christi.

En la parroquia de San Jerónimo da principio la novena á San Blas; por la mañana, á las diez, se celebrará misa solemne, y por la tarde, á las cinco, se exponerá á S. D. M., rezándose á continuación la estación y el rosario; seguirá el sermón y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de febrero de 1868.—El arquitecto D. Matías Laviña, que ha fallecido hace pocos días, ha legado en su testamento á la Academia, no los datos para un diccionario, sino los trabajos correspondientes á 5.900 voces, lo cual es mucho más. También ha dejado á la Escuela elemental de Pinturas cinco ejemplares de la cartilla de adornos y seis de una Geometría inédita; á la Academia de Nobles Artes de San Luis, de Zaragoza, el mismo legado, y al Ayuntamiento de dicha ciudad, siete marcos con cristales y estampas de un proyecto de monumento en memoria de los héroes de 1808. (De La Correspondencia de España.)

COSAS DE ENSEÑANZA

Lo que dice el alcalde.

El alcalde leyó con gran detenimiento la nota oficiosa de la Dirección general de Primera enseñanza, publicada el día 29 del actual, en el *Heraldo de Madrid*. Importa á la Alcaldía hacer constar que el desdoble escolar fué decretado por el ministerio de Instrucción pública, y se impuso al Municipio, el cual, con todo respeto, refutó el procedimiento de la reforma. Ya decretada, les entregó el Ayuntamiento 60 locales para otros tantos desdoblados; pero muchos de ellos se destinaron á interinos que no había derecho á nombrar, según el artículo 16 del reglamento de 14 de septiembre de 1902, hasta que estuvieran colocados todos los desdoblados de ambos sexos, que eran y son maestros propietarios que no funcionan legalmente por falta de local.

Los desdoblados que vienen sirviendo escuelas unitarias en compañía de otro maestro, debían ocupar las que se hallen hoy vacantes, servidas por interinos, y así no se daría el caso de que los propietarios que cobran por lo menos 3.000 pesetas, con la casa, fueran arrojados de los nuevos locales para sustituirlos con interinos, que por percibir 500 pesetas anuales, no podrán seguramente atender las escuelas con la tranquilidad y el celo que los maestros que tienen decorosamente resuelta su situación económica. El caso de La Llorosa demuestra la sinrazón con que se procede, nutriendo las escuelas de interinos, habiendo exceso de personal propietario bien tribulado; con tal procedimiento se pretende gravar indebidamente el presupuesto municipal, sin beneficio alguno para la enseñanza; y esto bien claro se expuso á la Delegación regia en la comunicación dirigida á dicha dignísima autoridad en 16 del actual. ¿Qué fuerza misteriosa impide que los desdoblados ocupen los locales que el Ayuntamiento viene entregando para escuelas graduadas? ¿Es por ventura menos efectiva su independencia, encargándose en un grupo de una clase donde pueda responder personalmente de su actuación pedagógica, que compartiendo la responsabilidad con otro maestro en escuela unitaria?

Si el desdoble significa un piso para cada desdoblado en casa de vecindad, habrá que renunciar al progreso de la escuela, á la dignificación del maestro, é invertir sumas considerables para encerrar á los niños en locales insanos.

Para que el Sr. Rivas Mateos se persuada de que los propósitos del Ayuntamiento no han de quedar reducidos á palabras, le anunciamos que muy en breve se abrirán seis nuevas escuelas en los Cuatro Caminos (Dehesa de la Villa), que no pudieron funcionar hasta la fecha por las dificultades del Canal para proveerlas de agua. Las mejores razones las sustituye con obras el Concejo de Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

Los sobrestantes municipales.

Como consecuencia del acuerdo del Ayuntamiento de 14 de junio de 1912, se creó el Cuerpo de sobrestantes municipales, determinándose que de dichos funcionarios se formase el oportuno escalafón, en el que figuraran los que venían desempeñando el destino, por orden de rigurosa antigüedad.

En oposición del anterior acuerdo, en la sesión del 16 de agosto del siguiente año, el Concejo aprobó un dictamen dando preferencia en la relación de sobrestantes á los que tenían título oficial.

Una tercera resolución del Municipio matritense, tomada á final del mismo año, restableció el acuerdo primero, esto es, que en el escalafón figurasen los sobrestantes por riguroso orden de ingreso.

Los funcionarios con título, acogidos al segundo acuerdo, recurrieron ante el gobernador, el cual, en contra del dictamen de la Comisión provincial, resolvió de acuerdo con los reclamantes.

Conoció del caso el Tribunal Contencioso provincial, que estimó la excepción de incompetencia alegada por el fiscal y coadyuvantes, y llevado el asunto ante la Sala tercera del Supremo, falló desestimando la incompetencia y ordenando volverse el fondo del pleito al Tribunal inferior, al que se remitieron los autos.

Celebrada la vista nuevamente ante lo Contencioso provincial, la Sala, de acuerdo con la pretensión del letrado recurrente, marqués de Villabragima, ha revocado la resolución gubernativa y declarado válidos y subsistentes los acuerdos del Ayuntamiento que desbarataron por orden de rigurosa antigüedad.

COMENTANDO

ESPECTACULO LAMENTABLE

A la misma hora en que se reunía el Consejo de ministros para tratar del torpedeamiento del «Giralda», el conocido germanófilo D. Niceto Alcalá Zamora, ministro ambulante de Fomento, hacía en Bilbao unas declaraciones verdaderamente lamentables. Decía que en su opinión, el torpedeamiento del citado buque no podía alterar nuestras buenas relaciones con Alemania y que todo se arreglará, como se arreglaron otros incidentes análogos.

¿Y cómo se arreglaron otros incidentes análogos? Nadie lo ignora. Quedando los buques en el fondo del mar, sin vengar las víctimas y España ultrajada indignamente y resignada con el ultraje...

¡Muy bonito, D. Niceto!... Pero nosotros creíamos que antes que germanófilo actuante y militante era usted ministro de la Monarquía española. Por lo visto, nos equivocábamos y la germanofilia es lo esencial de su personalidad política.

¿Mas cómo nos extrañáramos de ello cuando vemos que hay periódicos que afirman, á la vuelta de algunas embarazosas divagaciones, que los alemanes hacen perfectamente, y que defienden el torpedeamiento del «Giralda», asegurando fué echado á pique porque se sospechaba que no iba á Pasajes, sino á un puerto francés?

Alemania no tiene necesidad de buscar explicaciones de su conducta. Esas explicaciones se las inventan, con un celo extraordinariamente sospechoso, sus ulanos de la pluma, reforzados en esta ocasión nada menos que por el ministro de Fomento. Con suscribir las, cumpliría. Bien es verdad que ni siquiera se molestará en ello. Sabe á qué atenerse respecto de España y de sus Gobiernos. Como ha recordado «Diario Universal» en un artículo famoso, Romanones fué torpedeado porque intentaba oponerse á los torpedeamientos. Una nación extranjera torpedea en España Presidentes del Consejo. ¿Cómo no va á hundir nuestros barcos?

Sin embargo, el caso es clarísimo. El ministro de Marina ha dado una nota oficiosa que resume lo comprobado acerca del hundimiento del «Giralda». Esa nota echa por tierra las miserables parodias de argumentos á que han recurrido los periódicos alemanizados de Madrid y de provincias. Declárase en ella que el Gobierno, perfectamente informado de la veracidad de los hechos y de la declaración comprobada de la oficialidad, tripulantes y capitán del «Giralda», relativa al hundimiento del mismo, encuentra motivos justificados para producir cerca del Gobierno imperial una reclamación diplomática muy enérgica, exigiendo la satisfacción debida, encaminada á una posible mayor eficacia.

No existiendo la menor duda de que el buque ejercía navegación de cabotaje, estaba amparado en un indiscutible derecho por su pabellón nacional y por las leyes vigentes aplicadas al tráfico interior marítimo, de que por ningún concepto pueden ni deben abstenerse los armadores españoles, restringiendo la navegación nacional de cabotaje á determinadas mercancías, consideradas por leyes de la nación de legítimo tráfico entre los puertos españoles, no siendo, además, admisible teoría alguna que considere aplicable entre naciones beligerantes cuanto produzca derechos coercitivos dentro del territorio español.

Convencido el Gobierno de la obligación ineludible que tiene de amparar y hacer respetar los derechos de los ciudadanos españoles dedicados al legal tráfico marítimo, tan indispensable para las necesidades nacionales, está dispuesto á proceder con la energía que las circunstancias exigen, para la deseada tranquilidad de las tripulaciones y garantía de los intereses navieros.

Pero el Sr. García Prieto, luego de encerrarse en una reserva diplomática muy pasada de moda—ya verá cómo conocemos la nota porque la Embajada alemana la publica en sus diarios, según sucedió recientemente—ha dicho que no comparte las exageraciones de algunos periódicos.

¿Exageraciones? ¿De modo que van á continuar los torpedeamientos? Porque sólo una actitud enérgica puede acabar con esa ignominia. Si Alemania ve claramente que España se dispone á renunciar á la representación y defensa de sus intereses en los países enemigos de ella, á incautarse, como represalia, de los navíos germanos anclados en sus puertos y á romper las relaciones diplomáticas, tendrá buen cuidado de rectificar para no quedar sin la única amistad que tiene en el Occidente de Europa...

Pero si comprende que le han dirigido una nota más, débil é incolora, se retirará de nosotros, y la burla proseguirá entre el asombro de las demás naciones...

SECCION OFICIAL

La Escuela publica las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real orden declarando no pasado impuesto cuando se el cambio á las

Asociaciones inferiores á 10 pesetas, además por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el curso actual y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

GOBERNACION.—Real orden circular á los gobernadores civiles, trasladando una real orden del ministerio de la Guerra en la que se interesa que por el personal de este ministerio se faciliten las gestiones y trabajos de las Juntas nombradas para proponer terrenos para campos regionales de maniobras y para campos de tiro é instrucciones de las guarniciones.

Los doctores sin reválida

En la Academia de Medicina se han reunido los doctores á que afecta el decreto de reválidas, para dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión gestora y adoptar acuerdos en vista de la actitud contraria de algunos Claustros de provincias á los acuerdos del de la Central. También se ha dado cuenta de la actitud del Sr. Carracido, quien se ha dirigido á los rectores de las demás Universidades, pidiéndoles que le secunden en su actitud. Se dió cuenta de las visitas á los señores Rodas, Burell y otras personalidades, todos los cuales están de acuerdo en que es una ilegalidad la medida del Claustro de Madrid.

Se acordó volver á visitar al Sr. Rodas para darle cuenta de los acuerdos y las gestiones por haber declarado la urgencia el Consejo de Instrucción de las consultas.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SESION INAUGURAL

La Sociedad de Electrología

En la Academia de Medicina tuvo lugar anoche la sesión inaugural del curso académico de la Sociedad Española de Electrología y Radiología médicas.

En representación del ministerio de Instrucción presidió el acto el doctor Cortezo, á quien acompañaban los doctores Calatayut, presidente de la Sociedad; Landete, Torres, Ratera y el secretario general, doctor López Prieto, el cual dió lectura á una razonada Memoria, en la que se da cuenta de los trabajos realizados en el pasado curso.

El Sr. López Prieto, en párrafos brillantes, recoge las aspiraciones de los especialistas en esta materia, haciendo resaltar la pretensión justísima del doctor Deceñ sobre que los accidentes que ocurren á los hombres de ciencia en el ejercicio de la profesión sean conceptuados como accidentes del trabajo por el Estado.

Preconiza la urgente necesidad de que se creen cátedras é Institutos de Radiología, donde la juventud estudiosa pueda adquirir estos conocimientos.

Termina en párrafos elocuentísimos abogando por el avance de la ciencia en estos momentos, en que puede ser más necesaria á la humanidad por el desastre de la guerra.

Al terminar es ovacionado. El doctor Torres Carreras leyó á continuación un discurso sobre *Zemolología y Reumatología* del aparato respiratorio inspiratorio.

El discurso, según juicio de los técnicos, constituye un trabajo brillante.

El Sr. Torres Carreras presentó magníficas proyecciones de los casos analizados, que fueron muy aplaudidos.

El presidente de la Sociedad, doctor Calatayut, da las gracias al doctor Cortezo y al ministro de Instrucción, como también á los presentes, y aboga para que con el trabajo se dignifique la especialidad, poniéndola á la altura de sus similares en el Extranjero.

Lee una carta muy afelizada del eminente radiólogo portugués Sr. Machado, en la cual hay entusiastas frases para la ciencia y la patria española, y termina haciendo pública la creación de varios importantes premios para los alumnos que se dedican á estos estudios. (Grandes aplausos.)

Por último, el doctor Cortezo pronuncia un elocuente discurso resumiendo la labor médica de los congregados y esperando que el nuevo curso sea prodigioso en ventajas para la ciencia española.

SARDINAS SIN BIPINA CRUZ ROJA

De la Casa Bria y C.ª Probables. Insuperables.

ATENEO DE MADRID

Tintoreto, decorador vienés

El joven artista D. Mariano de Medina y López de la Calle, hijo del notable pintor don Ricardo y nieto del ilustre restaurador D. Federico, ocupó ayer la tribuna del Ateneo para desarrollar una conferencia sobre el tema que encabeza estas líneas, conferencia organizada por la Sección de Artes plásticas.

El conferenciante supo, en primer término, evocar la época del Renacimiento veneciano, para servir de fondo á la figura de Jacobo Robusti, conocido con el nombre de Tintoreto por ser tal el oficio de su padre.

Nos dió á conocer una interesante biografía del pintor, su aprendizaje al lado de Tiziano, para venir más tarde á rivalizar con él; su ansia de pintar, todo un estudio del artista, basado en las importantes obras suyas que guarda nuestro Museo del Prado.

El conferenciante fué muy aplaudido del selecto público que acudió á escucharle.

JUNTA GENERAL

La Sociedad de Autores

Ayer celebró su junta general reglamentaria para la aprobación de cuentas y nombramiento de nueva Directiva la Sociedad de Autores Españoles.

La reunión tuvo singular importancia, porque en ella quedaron resueltas todas las cuestiones relativas á la elección con que amasaba un grupo numeroso disidente, en desquero con la marcha administrativa de la Sociedad.

Se firmaron las paces entre disidentes y no disidentes, mediante un acuerdo previo para implantar las reformas más urgentes y prácticas preconizadas por los renovadores, y se elogió la nueva Junta directiva, encargada de llevar á cabo esta obra de saneamiento y de modernización de los procedimientos para reforzar los ingresos, purificar la administración, perseguir los fraudes de las Empresas y representantes morosos y hacer cumplir la ley de Propiedad intelectual en todas sus partes.

Integran esa Junta directiva elementos de primer orden y otro bando, y está constituida por los Sres. Alvarez Quintero (S.), Vives, Lanza, Aljuchich, Pérez Capo, Ramos Martín y Lepoeder, y por los adjuntos del pequeño derecho señores Larruga y Montañón. Su nombramiento se hizo por aclamación.

Las cuentas, á petición del maestro Barriano, se discutirán y aprobarán en otra sesión, por no haber sido publicados en la Memoria que se imprimió antes de la Junta, sesión que, según manifestó el presidente, señor Muñoz Seca, obedece á falta de tiempo para completar el balance anual, por ser así cuando llegan á la Sociedad de Autores las cuentas de diciembre.

Se acordó, á propuesta del Sr. Abad, que se publique en el Boletín mensual las actas de las sesiones que celebre la Directiva, y á propuesta del Sr. Muñoz Seca, que haya un libro de reclamaciones en la Sociedad, donde se formulen todas las quejas y denuncias contra Empresas de los autores.

Entre otros acuerdos debidos á la iniciativa de la Junta saliente figura el de repartir entre los socios antiguos unas láminas por valor de 500 pesetas, que se pagarán con el 25 por 100 del producido del Archivo, y que reanudarán el 3 por 100, cuando, extinguidas todas las deudas de la Sociedad, acuerde la Directiva llegado el momento de devolver á los autores las cantidades ingresadas por dicho concepto, y que han servido en realidad para pagar las obligaciones contraídas al fundarse aquélla.

Se formularon demandas de Empresas que no pagan, sobre todo entre las del pequeño derecho; quejas de exclusivas que no se han hecho efectivas; reclamaciones que no atendió el gerente (disionario, etc., etc.); pero nada tuvo para la Sociedad y su vida prospera tanta importancia como el hecho consumado de que las escisiones habían terminado por ahora, y que la Sociedad entraba en una fase de más cohesión, solvencia y vida que antes.

Prosperidad de la Sociedad.

Nada habla tan claro de la Sociedad como estas cifras que tomamos de la Memoria.

Lo recaudado por derechos de representación y repartido á los autores desde que en 1901 se fundó, asciende á 28.321.666,70 pesetas, y por derechos de ejecución, pesetas 2.729.557,63, lo que hace un total de recaudación por toda clase de derechos, de pesetas 30.051.224,33.

De los 2.700.000 pesetas que importaban los créditos contraídos al fundarse, se han amortizado 2.227.500, y pagado los intereses correspondientes, restando por pagar unas 300.000 pesetas, que seguramente serán satisfechas durante el ejercicio económico presente.

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.

En el oratorio de villa Olesa, el elegante hotel de la Castellana, recientemente adquirido por la marquesa viuda de Viesca de la Sierra, se ha celebrado la boda de esta distinguida dama con el teniente general D. Alfonso de Borbón, duque de Santa Elena, hijo, como es sabido, del Infante D. Enrique.

La nueva duquesa de Santa Elena vestía un magnífico traje de raso blanco, cubierto por ricos encajes negros de *champilly*.

Bendijo el matrimonio el obispo de Saragosa, y fueron padrinos la marquesa viuda del Paso de la Merced y el teniente general D. Francisco María de Borbón, hermano mayor del novio.

Casó testigos actuaron: por parte de ella, los marqueses de Altamira, Squilache y Estévez, y por la del duque de Santa Elena, el ministro de la Guerra, Sr. Clerva; el capitán general marqués de Tenorio y el presidente del Consejo de Guerra y Marina, general Anzor.

Además de las personas citadas, solamente concurren á la ceremonia la señora del general Borbón y su hija Blanca, y los ayudantes del duque de Santa Elena.

Terminado el acto, los asistentes pasearon al comedor, donde se dió un espléndido té. A las señoras invitadas recibidas por los duques de Santa Elena, usaron la siguiente lista.

Mañana sábado, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, celebrará sus días la duquesa de Candelas; marquesa del Paso de la Merced, María, Sancha y Montehormoso; condesa de Cortina y Villar de Felices; señoras de Sasso y Fernández Laza, Capitullo (Basarran), Hergueta y viuda de Suárez Inclán, y señoras de Pidal, Barrenechea, Santos y Ole, Jochán de Urcos y Hoos y Rosalía Martín.

Banquete diplomático

Se celebra en el comedor de gala, y es de 85 cubiertos. Concurrirán los jefes de Misión de las Potencias aliadas...

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe D. Felipe de Borbón, duquesa de Talavera, embajador de Italia...

Izquierda: Infanta doña Isabel, embajador de los Estados Unidos, embajadora de Inglaterra, Presidente del Consejo de Ministros...

Derecha de Su Majestad la Reina: Infante Don Fernando, Infanta doña Luisa, embajador de Inglaterra, embajadora de los Estados Unidos...

Izquierda: Infante don Carlos, Princesa Felipe de Borbón, embajador de Francia, duquesa de San Carlos, ministro de Rumania...

Ocupan las cabececeras el marqués de la Torre y la duquesa de Santo Mauro.

Diner de LL. MM.

1.º febrero 1918.

Consomé Gaultois.—Filets de sole à l'Impériale.—Poularde Edouard VII.—Selle de veau.—Petits pois.—Gâteau napolitain.—Glace Condé.

Vins: Château d'Iquem 1890.—Château Latour 1887.—Champagne Pommery Gréno.—Moscatel.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpreta este programa: «Entry of gladiators», marcha, Fucik.—«Veronique», selección, Messenger.—«Gipsy Love», selección, Lehar.—«Pais de las Hadass», Calleja.—«Our Miss Gibbs», selección, Monckton.—«Patrulla española», Deshayes.

Al banquete sigue el concierto en el salón Gasparini.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Peticiones de los maestros de Sección de las graduadas.—La Junta directiva de la Asociación General de Maestros de Sección ha visitado al ministro de Instrucción pública...

Que todos los profesores de Sección de Escuelas graduadas tengan los mismos derechos y atribuciones en el ejercicio de su cargo.

Que todas las cuestiones de orden interior, tanto técnicas como administrativas, serán tratadas y acordadas por una absoluta mayoría de votos.

Que para representar a la Junta de profesores y cumplir sus acuerdos, éstos elegirán por votación uno de sus individuos. El que resultare elegido no podrá renunciar; siendo el cargo honorífico y obligatorio durante su actuación un curso completo, y siendo reelegido si él lo autoriza.

UNA CONFERENCIA

EL CASO DEL "GIRALDA,"

Dice el ministro de Marina.

El armador del vapor Giralda, Sr. Oliva, y el abogado de la Asociación de Navieros, señor Freijero, visitaron ayer tarde al ministro de Marina, conferenciando extensamente acerca del caso del Giralda.

Después de la conferencia, dieron la nota siguiente:

«Nos ha manifestado el ministro de Marina, que el Gobierno, perfectamente informado de la veracidad de los hechos y de la declaración comprobada de la oficialidad, tripulantes y capitán del Giralda, relativa al hundimiento del mismo, encuentra motivos justificados para producir cerca del Gobierno imperial una reclamación diplomática más enérgica, exigiendo la satisfacción debida, encaminada a una posible mayor eficacia.

No existiendo la menor duda de que el buque ejercía navegación de cabotaje, estaba amparado en un indiscutible derecho por su pabellón nacional y por las leyes vigentes aplicadas al tráfico interior marítimo, de que por ningún concepto pueden ni deben abstenerse los armadores españoles, restringiendo la navegación nacional de cabotaje a determinadas mercancías, consideradas por leyes de la nación de legítimo tráfico entre los puertos españoles, no siendo, además, admisible teoría alguna que considere aplicable entre naciones beligerantes, cuanto produzca derechos coercitivos dentro del territorio español;

Convencido el Gobierno de la obligación ineludible que tiene de amparar y hacer respetar los derechos de los ciudadanos españoles dedicados al legal tráfico marítimo, tan indispensable para las necesidades nacionales, está dispuesto a proceder con la energía que las circunstancias exigen, para la deseada tranquilidad de las tripulaciones y garantía de los intereses navieros.»

LOS REPUBLICANOS

Los candidatos de las izquierdas.

El Directorio de Alianza de las izquierdas, en reunión anoche celebrada, acordó por unanimidad comenzar los trabajos electorales en pro de la candidatura irreformable de los señores D. Pablo Iglesias, D. Melquíades Álvarez, D. Julián Besteiro, D. Alejandro Lerroux, D. Roberto Castrovido y D. Emilio Menéndez Pallerás.

Al efecto, se nombró un Comité ejecutivo, que todas las tardes, a las seis, se reunirá en la Secretaría reformista.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Modificando el artículo 27 del reglamento para la ejecución de la ley de pesas y medidas.

—Concediendo representación en las Juntas provinciales y locales de Primera enseñanza a las Cámaras de Comercio e Industria y a las Sociedades de Amigos del País.

—Jubilando a D. Juan Pérez López y a D. Manuel Labajo Pérez, catedráticos de los Institutos de Sevilla y Valladolid, respectivamente.

—Nombrando en ascenso de escala inspector de segunda clase del Cuerpo facultativo de Estadística a D. Antonio Milego.

—Idem en ídem jefes de primera clase del mencionado Cuerpo a D. Manuel Tolosa y a D. Facundo Martínez.

Marina.—Propuesta de ascenso al empleo de teniente coronel del comandante de Infantería de Marina D. Juan Ros Ramírez.

—Propuesta de ascenso a sus inmediatos empleos del capellán mayor D. Gregorio Sánchez Rojas, capellán primero D. Pablo Catalán, y capellán segundo D. Victoriano Sanz.

—Disponiendo que el contraalmirante don Pedro Vázquez de Castro cese en el destino de jefe del Arsenal de Cartagena.

—Idem que el contraalmirante de la Armada D. Pedro Vázquez de Castro quede para eventualidades.

—Nombrando general jefe del Arsenal de

Cartagena al contraalmirante D. Emiliano Enriquez Lofio.

—Idem presidente del Consejo de Administración del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, al vicealmirante D. Miguel Márquez de Prado.

Guerra.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al coronel de la Guardia Civil, retirado, D. Vicente García Pérez.

—Idem al recluso en la cárcel pública de Melilla, Mohamed Ben Mohamed Bernisa, a libertad condicional.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—El sábado, noveno de moda, a las diez de la noche, segunda representación del drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla, titulado Estrazilla, que se ha estrenado el viernes por la tarde.

El domingo, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche (esta última en función popular, a precios populares), tercera y cuarta representación de Estrazilla.

Español.—Para el domingo se prepara un gran cartel en este teatro. A las cuatro de la tarde, y a precios populares, la comedia en tres actos Juan el tonto; a las seis, la comedia en tres actos Sullivan, de tan famoso renombre, y el precioso juguete Me gustan todas, y a las diez de la noche, en función popular, a precios populares, El crimen de Totos y la comedia en tres actos del maestro Tirso de Molina El vergonzoso en Palacio.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de extraordinario éxito El rayo. Por la noche, en función popular, a precios populares, El rayo.

El lunes no hay función de abono de moda, y se representará en popular, a precios populares, El rayo.

El martes, a las seis y media de la tarde, el mimerdrama de gran éxito, música de José A. Zelaia.

El jueves de la próxima semana se verificará el estreno de la historieta cómica en tres actos El trancoso, original de Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

Cervantes.—Sigue siendo constante el éxito de la compañía de dramas policíacos y de espectáculo dirigida por Rambal, cuyas representaciones llenan a diario de un público muy selecto el hermoso teatro de la Corredera.

Funciones para el domingo: a las cuatro de la tarde, el emocionante melodrama, de sorprendentes efectos escénicos, Zigomar contra Nick-Carter; a las seis, la nueva obra, de enorme éxito e interés, El asesinato del doctor Ferrara, y a las diez y cuarto de la noche, El asesinato del doctor Ferrara.

Infanta Isabel.—Para el domingo ha dispuesto la Empresa del aristocrático teatro de la calle del Barquillo un programa por demás atrayente, que asegura el lleno de las funciones.

A las cuatro (doble), la bellísima comedia en tres actos A tiro limpio; a las seis, gran función cómica, con los grandes éxitos La Concha y El sueño de Valdivia (cuatro actos), y a las diez y cuarto de la noche, función popular, a precios únicamente de doble, A tiro limpio y El sueño de Valdivia.

El miércoles próximo, a las seis de la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos, original del celebrado autor D. Pablo Parellada (Melitón González), titulado Colonia veraniega.

Es-ava.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, la comedia en tres actos ¡Adiós, juventud! y el juguete cómico en dos actos Jesús, María y José.

En la próxima semana estreno de la comedia en cuatro actos de Sardou, adaptación castellana de Joaquín Abati, Rabagás.

Reina Victoria.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este favorecido teatro las populares operetas El conde de Luxemburgo, a las cuatro, y La casta Susana, a las seis y media de la tarde, tomando parte en ellas los más valiosos elementos de la compañía.

Zaruela.—La opereta La mujer soñada,

magnífica interpretación de la compañía Muz... Wirth, continúa obteniendo a diario mayor...

Como aliciente a las grandiosas secciones que tarde y noche se realizan en este teatro, seguido clamorosas ovaciones interpretando magistralmente el entremés de los hermanos Quintero Solico en el mundo.

El domingo se celebrarán únicamente dos secciones, una por la tarde, a las cinco y media, y otra por la noche, a las diez, poniéndose en escena la opereta del día, La mujer soñada, y además se repasará el entremés de los hermanos Quintero Sangre gorda por la Srta. Saturnini y el Sr. Marcón.

Cómico.—El sábado, a las seis de la tarde, matiné, representándose las obras nuevas El viaje de los Pinzones, El viaje de Arlequín. Por la noche, a las diez y cuarto de la noche, doble, La venganza de Arlequín y El viaje de los Pinzones.

El domingo, a las cuatro, especial, El rey de la marlingala y El viaje de los Pinzones; a las seis y media, especial, El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequín, y a las diez y cuarto de la noche, doble, La venganza de Arlequín y El viaje de los Pinzones.

Apolo.—El sábado, a las seis y cuarto, doble, El asombro de Damasco (dos actos), y a las diez y cuarto en punto, especial, la zarzuela cómica en tres actos El rey que robó.

El domingo, a las cuatro, doble, El asombro de Damasco; a las seis y cuarto, especial, El rey que robó, y a las diez y media de la noche, Maruxa, doble, dos actos.

Price.—Compañía Granieri Marchetti.—El sábado tercer día de función popular a precios populares, poniéndose en escena por la tarde, a las seis y cuarto, La casta Susana, y por la noche, a las diez y cuarto, La ciudad alegre.

Estas funciones populares, que tan buena acogida han tenido, se cuentan por llenos. El domingo, último día de función popular, tres funciones: a las cuatro, la opereta cómica de gran éxito Blanco y negro; a las seis y cuarto, última representación de La duquesa del Bal Tabarin, y a las diez y cuarto, la hermosa obra Eva.

El miércoles, debut de la gran compañía de ópera italiana, en la que figuran la eminente diva Mercedes Capris y los célebres tenores Cortada y Marqués, con la ópera Traviata.

Novedades.—El sábado 2, con motivo de la festividad de la Candelaria, se celebrará una gran función, que empezará a las cinco de la tarde, cuyas obras serán las siguientes: a las seis, Dolorettes; a las siete y media, Los novios de las chachas; a las nueve y cuarto, Primer amor; a las diez y cuarto, Los novios de las chachas; a las once y tres cuartos, El monigotillo.

Funciones para el domingo: a las cuatro, Los novios de las chachas; a las cinco y cuarto, El sastrer del Campillo; a las seis y cuarto (doble), Dolorettes y El dinero y la vergüenza; a las nueve y cuarto, Primer amor; a las diez y media (doble), Los novios de las chachas y El monigotillo.

Martin.—El domingo se celebrarán en este favorecido y popular teatro las funciones siguientes: a las cuatro, El tambor de granaderos; a las cinco y cuarto, El monigotillo; a las seis y cuarto (especial), El banderín de la cuarta y El triunfo de Manoliyo; a las nueve, El bautismo del nene; a las diez y cuarto (especial), El triunfo de Manoliyo y Los decretos de Venus.

CINES Y VARIETÉS

Teatro Infanta Isabel

«LA CONCHA»

Éxito enorme de risa. — Últimas representaciones de

«A TIRO LIMPIO»

El domingo, a las 4. «A tiro limpio»; a las 6. «La Concha» y «El sueño de Valdivia».

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocóricos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

cuchado al guarda del cementerio. El sentimiento egoísta que le había hecho obrar cedía el puesto a una turbación y a una ansiedad que no podía dominar.

No era solamente su conciencia, sino también su corazón lo que se rebelaba en contra suya.

Su conciencia hablaba en nombre de la honradez, invocando los derechos del esposo.

Su corazón hablaba en nombre de la mujer amada, que podía ser víctima de su imprudencia y de su temeridad.

Si en aquel momento le hubieran dicho: «Si quieres que esa mujer viva, llama a su marido», inmediatamente y sin vacilar hubiera hecho el sacrificio de su amor.

No quería, no deseaba mas que una sola cosa: ver vivir a la señora de Borsenne. El desaparecía, no era nada, ella lo era todo.

Por fin llegó el instante que con tanto temor esperaba.

La señora de Borsenne lanzó un prolongado suspiro, alzó los brazos, que cruzó sobre el pecho, y abriendo los ojos, levantó lentamente la cabeza.

Llena de miedo y temblando como un criminal, el joven ocultó su rostro entre las ropas de la cama.

V

—¡Oh qué sueño más horrible!—murmuró la joven con débil voz.—Estoy aniquilada, magullada... ¡Dios mío, cuánto sufro!

Sus ojos se cerraron y su cabeza cayó de nuevo sobre la almohada. ¿Era una debilidad momentánea, o iba a caer de nuevo en su sueño letárgico?

El joven estaba pronto a socorrerla. Al cabo de un instante lanzó un grito, sus brazos se crisparon, y con un movimiento logró sentarse sobre el lecho. Su larga cabellera cayó como un velo sobre sus espaldas.

Sus ojos se abrieron desmesuradamente y se fijaron con brillantes reflejos en algunos de los objetos que le rodeaban. —¿Dónde estoy?—dijo.—¿Continúa la horrible visión que me persigue?... ¡No, no!... Yo no he visto eso... ¡Es una mentira, es una ilusión engañosa!... ¡Si fuera verdad, sería demasiado horrible!... ¡La noche... el frío... el ataud!... ¡No, no es verdad!... ¡Estoy enferma... tengo fiebre... delirio!...

Y se interrumpió, presa de un nuevo

acceso nervioso. Quería huir del tormento de sus espantosos recuerdos y rechazar lejos de sí tan pavorosos pensamientos. Llevó las manos a sus ojos y se palpó el cuerpo, como para asegurarse de que estaba bien despierta. Vió las joyas que la adornaban, vió su traje y sus encajes hechos pedazos, se miró sus maltratadas manos, la punta de sus ensangrentados dedos, sus uñas rotas y despedazadas... La expresión de su rostro, el extravío de sus miradas marcaban una a una sus sensaciones y el penoso trabajo de su espíritu.

El joven esperaba inmóvil, anhelante, sin atreverse a mirarla. —¡Dios mío!—dijo por fin con voz más fuerte.—¡Tened piedad de mí!

Y lanzó a su alrededor una mirada de espanto. Luego, con una fuerza que no era fácil de suponerle, cogió las ropas que la cubrían y las arrojó lejos de sí. Entonces vió al joven arrodillado al pie del lecho.

—¡Un hombre a mi lado!—exclamó.—¿Dónde estoy?

El desconocido dejó oír un gemido, pero se obstinó en tener el rostro oculto. La joven le puso la mano sobre la cabeza y le dijo:

—¡Quiénera que seáis, necesito conocerlos! ¡Hablad!

El joven dejó ver su rostro bañado en lágrimas; ella le reconoció al momento.

—¡Jorge!—exclamó con la mayor admiración.—¡Vos aquí!

Y con un movimiento instintivo de pudor reparó el desorden de sus vestidos.

—¡Sí, soy yo!—dijo temblando y juntando las manos.

—¿Y que hacéis aquí?

—Hace un momento rezaba; ahora lloro.

—¡Es verdad, estáis llorando! ¿Y por qué lloráis, Jorge?

—¡Juana, lloro porque os amo y os veo sufrir.

—¡Callad, desdichado!... ¡Callad!... ¡Si os oyeran!...

—¡Vos sola podéis oírme.

—¡Pero decidme en dónde nos hallamos!

—En casa de un arriero.

—¿Conque no estoy en mi casa?

—No os lo puedo decir... Más tarde, Juana, lo sabréis todo.

Juana le miraba con extraña fijeza. Luego, enseñándole sus manos:

—¡Bah!—dijo.—Para que mi razón haya resistido hasta este momento, preciso es que sea más fuerte de lo que os podéis figurar. Comenzad a hablar sin temor: todo lo que me tengáis que decir no será tan horrible como lo que ya sé.

—¡Ah!—dijo Jorge con inmensa alegría.—¡Esta salvada! ¡Esta salvada!

Y apoderándose de sus manos, las cubrió de lágrimas y de besos. En aquel momento la joven se estremeció.

—¡Tengo frío!—dijo.

fuego; lo avivó poniendo en él algunos pedazos de leña. Buscando bien, descubrió una caja con carbón de piedra, llenó la chimenea. Muy pronto la pirámide de cok se coronó de llamas amarillas azules, y un cuarto de hora después era confortable el calor de la habitación.

La joven, que había tenido los ojos cerrados algunos minutos, los abrió. Jorge se aproximó al lecho.

—¿Os encontraré mejor?

—¡Sí, respiro con más facilidad, pero siento reanimada; pero me parece que todo mi cuerpo está insensible.

—¿Queréis que os levante un poco la cabeza?

—¡Sí.

Con destreza sin igual recogió las extremidades de la almohada para duplicar su altura.

Juana se sonrió, diciendo: —¡Gracias.

Jorge, en aquel momento, era el más feliz de los hombres.

—Ahora, Juana, reposad un momento y no habléis.

El joven tomó una silla y se sentó al lado de la cama.

Después de algunos minutos, la joven se llevó la mano al pecho. Jorge se levantó vivamente.

—No es nada—dijo—; quisiera comer algo.

Jorge se sintió contrariado. Era el primer deseo de la enferma, y ese deseo lo podía satisfacer.

—¡Mi querida Juana—dijo—, el día se va a apagar, y dentro de un momento

TOROS Y TOREROS

Enrique Ortega (Cuco) es un buen banderillero de Joselito que en época de vacaciones, en vez de dedicarse a tomar dos chatos en la venta de Eritaña...

No voy a pedir que por este motivo se le proponga a Cuco para un sillón de cualquier academia, le otorguen una gran cruz o se le conceda tratamiento de excelencia...

Con motivo del estreno de la obra de Enrique Ortega, han surgido los comentarios, creyendo que por este hecho, tomado al principio con cierto pitorreo, la máquina entera del universo estaba desquiciada y rota...

Yo, por lo menos, entre el torero que escribe comedias y el señorito queorea y no sabe escribir una carta, me parece más elogiabile el primero. Voy un aplauso al simpático Cuco, que este año ha oído las ovaciones...

Esta Sociedad celebró sesión el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. Leída y aprobada el acta de la anterior, continuó la discusión del tema «Las subsistencias desde el punto de vista higiénico y económico».

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. Leída y aprobada el acta de la anterior, continuó la discusión del tema «Las subsistencias desde el punto de vista higiénico y económico».

Leída y aprobada el acta de la anterior, continuó la discusión del tema «Las subsistencias desde el punto de vista higiénico y económico». Hicieron uso de la palabra los Sres. Redondo, Decref. y Padrós, quien presentó unas muestras de pan integral, cuya fabricación y uso recomendó como ventajoso para todos, insistiendo en la necesidad de establecer la tasa en los puntos de producción y de consumo, como manera de resolver el problema de las subsistencias.

El doctor Albiñana combatió el uso del

pan integral, que consideró contrario para la salud por la facilidad en producir gastritis y enteritis.

El doctor Franco Martínez dió lectura á las conclusiones que presentó al tema objeto de la discusión.

Y habiendo pasado las horas de reglamento, se levantó la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Lasbrenas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De JOSE ORTEGA MUNILLA

«ESTRAZILLA»

Editada por RENACIMIENTO. En todas las librerías de España y América, á 3,50 ptas.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Licencias.—Se concedieron seis meses de licencia, para Puerto Rico, al primer teniente de la reserva territorial de Canarias D. José Veray.

—Idem licencia por tiempo limitado, para varios puntos, al segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Félix Iquino Parra.

Reemplazos.—Pasan á la situación de reemplazo voluntario los comandantes de Infantería D. Carlos Gil de Arévalo y D. Francisco Clemente.

—Declaróse de reemplazo forzoso el archivero tercero de Oficinas militares D. Perfecto Gómez.

—Idem el auxiliar principal D. Juan Coll Borrás.

Supernumerario.—Pasa á situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería D. Ramón Rodríguez Llamas.

Orden de San Hermenegildo.—Concedióse la placa de la Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Emilio Barrera Luyando.

—Idem la cruz de dicha Orden al primer teniente de Infantería D. Miguel Lovera.

Profesorado.—Se dispuso que los oficiales que desempeñen el cargo de profesor en el Servicio de Aeronáutica tengan derecho á las recompensas de Profesorado.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se dispuso que embarque en el torpedero número 9 y el alférez de navío D. Pedro Fontela.

—Nombróse profesor de la Escuela de Ingenieros y Maquinistas al teniente de navío D. Fernando Lacaci.

—Nombróse ayudante personal del comandante general de la escuadra al teniente de navío D. Emilio Antón Palacios.

Cuerpo administrativo.—Nombróse habilitado del Hospital de Ferrol al contador de navío D. José Caballero.

Sanidad.—Destinóse para el servicio de guardias del arsenal de la Carraca al primer médico D. Rafael Berenguer.

—Idem al acorazado España al de igual empleo D. Augusto Martín.

Maquinistas.—Autorizóse para pasar en la corte la revista de febrero al primer maquinista D. José Fornell.

—Embarca en el Cataluña el maquinista, oficial de segunda, D. José Manso Díaz.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó á las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Remoción del Sr. Gabián.

Se da cuenta de una comunicación del señor Gabián renunciando el cargo de presidente del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, quedando autorizado el alcalde para nombrar el concejal que ha de sustituirle.

Otros asuntos.

Sin debate son aprobados casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

El ingreso de los empleados.

El Sr. Ossorio y Gallardo apoya una proposición de la minoría maurista, proponiendo nuevas bases para el ingreso del personal de todas clases del Ayuntamiento de Madrid, combatiendo los nombramientos que no sean por oposición.

Dice que, aunque ahora no se hace, los nombramientos se han hecho por el «me toca á mí» de los concejales, ocasionando esto un grave trastorno á la Administración municipal.

Censura el reparto de papeletas de trabajo en la forma que actualmente se hace.

Dice que, después de estar establecido el sistema de las oposiciones para la entrada de empleados, todos los alcaldes han nombrado á 65 temporeros.

Añade que hay, además, gran número de jornaleros eventuales, que es preciso que sean nombrados de distinto modo.

Protesta también de que haya 88 empleados que cobran por gratificación.

Hace notar que al posesionarse de la Delegación del Asilo de la Paloma se encontró con un ordenanza que no prestaba el servicio para el que estaba designado.

El Sr. Garrido se muestra conforme con el espíritu de la proposición del Sr. Ossorio. Propone que pase la proposición á estudio de una Comisión especial que se nombre y de la que forme parte un individuo de cada una de las Comisiones permanentes.

El duque de Almodóvar del Valle aplaude la idea desarrollada en la proposición de los mauristas, y propone que todas las vacantes que se produzcan queden sin proveer hasta que se establezca el sistema que se propone.

El Sr. Corona pide que se nombren uno ó dos individuos por cada Comisión para que estudie las necesidades de los servicios á ella encomendados y que en un plazo prudencial dictaminen.

El Sr. Crespo se adhiere á lo propuesto por el Sr. Garrido.

El Sr. Francos Rodríguez hace constar que al constituirse la actual Comisión de Personal propuso que se amortizara la primera vacante que se produjo, y que la provisión de las que ocurrieran en lo sucesivo recayese en los opositores aprobados.

Añade que lo que hace falta es que la delegación de facultades que están dispuestas á hacer los alcaldes y concejales no vaya á caer en manos de otros señores que, por no ser ediles, están libres de censuras.

El Sr. Ossorio Gallardo reconoce la veracidad de lo dicho por el alcalde.

Proclama que la Administración municipal es mil veces superior á cualquier otra Administración del Estado.

El duque de Almodóvar del Valle hace constar que de los dos nombramientos que se dice que él hizo mientras fué alcalde, uno lo hizo el primer teniente alcalde en funciones de interino, y que no recuerda haber firmado el otro.

Después de algunas observaciones formuladas por los Sres. Aguilera y Arjona, Ossorio Gallardo y Fernández Caneja, se acuerda que se nombre una Comisión especial, formada por seis concejales, uno de cada fracción política de las que integran el Concejo.

Gratificaciones á los empleados.

El Sr. Reglero apoya su proposición referente á la gratificación á los funcionarios municipales.

El Sr. Garrido declara que todos están dispuestos á hacer algo en favor de los empleados municipales; pero que legalmente no puede hacerse lo que se propone, siendo necesario un presupuesto extraordinario, y pide que pase el asunto á estudio de la Comisión de Hacienda.

El Sr. Reglero pide que se discuta en el acto y que se rebaje la gratificación á 150 pesetas para los empleados y 50 para los obreros.

El Sr. Garrido dice que aunque se rebaje el sueldo no se puede acordar lo que se desea.

El Sr. Goicoechea propone que pase á la Comisión de Hacienda, para que estudie la forma de suocer á los empleados con sueldo menor de 3.000 pesetas y á todos los obreros, siempre teniendo en cuenta las condiciones de cada empleado.

El Sr. Reglero se conforma con lo propuesto por el Sr. Goicoechea.

El Sr. Fernández Caneja propone que sea el socorro de una paga á toda clase de funcionarios con sueldo inferior á 4.000 pesetas, excepto á los que cobran por gratificación.

El Sr. Tato propone que el socorro sea para todos los funcionarios administrativos, facultativos y técnicos, excepto á los que cobran por gratificación y á los de sueldo inferior á 4.000 pesetas, y una decena á los obreros.

Recomienda la urgencia de la resolución.

El Sr. Francos Rodríguez dice que, tomada en consideración la propuesta del Sr. Reglero, la Comisión de Hacienda dictaminará con urgencia sobre el particular.

Las Casas de Socorro.

Con motivo de la discusión de un dictamen proponiendo el reconocimiento é inclusión en el presupuesto para 1919 de un crédito de 17.806,84 pesetas, importe de los medicamentos suministrados á las Casas de Socorro durante el mes de octubre último, se hacen varias observaciones acerca de la forma en que se prestan los servicios en las Casas de Socorro, conviniéndose en la necesidad de modificar la forma de su funcionamiento.

El Sr. Tato hizo algunas manifestaciones acerca de la forma en que ha constituido la Junta de la Casa de Socorro de Chamberí, que

preside, y puso de manifiesto las reformas materiales que hay que introducir en el citado establecimiento benéfico.

Otros ruegos.

El Sr. Silva aboga por que la Compañía de Tranvías restablezca los billetes económicos para los obreros.

El Sr. Asprón, como delegado de tranvías, promete ocuparse del asunto.

El Sr. García Cernuda, ocupándose de un concurso de carbones celebrado para la Fábrica del Gas, dice que se han presentado proposiciones de carbón á 70 pesetas tonelada, que antes el Ayuntamiento ha pagado á más de 90 pesetas.

Hace notar que el precio será de un precio superior al de la tasa.

Protesta de que el ministro de Fomento haya dicho que sólo vendrán á Madrid 200 toneladas de carbón diarias.

El Sr. Francos Rodríguez hace constar que según el comisario de Abastecimientos, los contratos de carbón para las Fábricas del Gas pueden ser superiores al precio de tasa, y se levanta la sesión á las dos de la tarde.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para curar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saz de Carlos.

FRONTON MADRID

Ayer por la tarde jugaron el especial Amparo y Amalia (rojas) contra Angeles y Mari Consuelo (azules).

La cátedra debió pasar un mal rato, pues se declaró franca é insistentemente azul, y las rojas, que trabajaron mucho y muy seguras, se llevaron fácilmente el partido.

Por la noche, en lugar de las anunciadas, jugaron Mercedes y Amalia (rojas) contra Angeles y Joaquina (azules).

Resultado precioso de veras y en él los catráticos debieron reponerse del susto de la tarde.

Desde el tanto primero al 24 la lucha fué enorme, grande, y era difícil prever el éxito. Las cuatro chupallas rivalizaron en hacer bien. Las rojas apretaban como tenazas y Joaquina restaba lo restable.

Desde el tanto 24, la victoria se hizo azul. Angeles y Joaquina ganaron por cuatro tantos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de febrero de 1918. (Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: VENTA, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population locations.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 15.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers (e.g., 1.587, 1.540, 1.594) and their corresponding prize amounts (e.g., 3 mil., 2 mil., 1 mil.).



INFORMACION POLITICA

LA NOTA A ALEMANIA

El torpedeamiento del Givada, por las circunstancias que en él han concurrido, ha impresionado vivamente a la opinión, y así se explica el interés grandísimo que existe por conocer el alcance que haya de dar el Gobierno a la nota que se dirige a Alemania.

Reserva se guardó por Gobiernos anteriores acerca de las diferentes reclamaciones que se vieron precisados a formular por hechos parecidos, si bien ninguno de éstos revistió la gravedad que ahora tiene pendiente la atención de todos; pero no excedió aquella reserva, en ningún caso, a la que en estos instantes se observa por todos los individuos que componen el Gobierno y que estuvieron presentes en el Consejo del miércoles. Decimos todos los ministros, y no es así.

Al Consejo no asistió el Sr. Alcalá Zamora; pero éste, incurriendo en una falta imperdonable, se permitió en Bilbao adelantar juicios que debió reservar, cuando no conocía los antecedentes que obraban ya en poder de sus compañeros, y que sirvieron a éstos para tomar una resolución.

Pero si bien los ministros se muestran, como antes decimos, en extremo reservados, reflejan en sus conversaciones acerca de la cuestión que nos ocupa, la buena impresión que todos ellos sacaron del Consejo del miércoles, como consecuencia de la unanimidad que en la reunión pudo advertirse en cuanto a la manera de apreciar el suceso, y actitud que procedía adoptarse en relación con el mismo, cerca del Gobierno alemán.

Recogíamos en nuestra edición de anoche una observación hecha por una distinguida personalidad que en el salón de conferencias del Congreso comentaba el torpedeamiento, y las referencias bien vagas, por cierto, que se daban sobre lo que pueda ser la nota que se envía a Alemania.

Nuestra impresión es la de que el Gobierno se ha colocado en una actitud digna, energética, cual corresponde a la legítima defensa de los intereses de España, y en este sentido creemos no equivocarnos diciendo que uno de los extremos de la nota será el de recabar del Gobierno alemán plenas seguridades de que no volverá a repetirse el caso de ser torpedeado un buque español que se dedique al comercio de cabotaje, sin perjuicio de otras que habrán de demandarse en defensa también de otros derechos, nuestros. Y no decimos más respecto de este asunto.

LAS NEGOCIACIONES CON LOS ESTADOS UNIDOS

Ya indicábamos ayer que había que interpretar como buen síntoma y como el mayor mérito al propio tiempo, de cuanto se propalaba acerca de la interrupción de las negociaciones con Inglaterra, el hecho de que continuasen las que se llevan con los Estados Unidos para concertar un arreglo comercial.

La noticia podemos ampliarla, diciendo que estas últimas negociaciones marchan por muy buen camino y que están de tal modo adelantadas, que es casi seguro que muy en breve queden satisfactoriamente ultimadas.

El arreglo comercial, objeto de las negociaciones, tendrá singular interés para España, por la importancia de algunos de los artículos a que habrá de afectar.

EL CONFLICTO DE ASTURIAS

No hay nuevas impresiones. Por su parte, el Gobierno no abandona sus trabajos en busca de una fórmula que armonizando los intereses de la Compañía del Norte y de los obreros, permita la readmisión de personal despedido, y no considera perdida la esperanza de alcanzarla.

LA LUCHA ELECTORAL EN MADRID

Es un hecho que el partido liberal conservador renuncia a presentar candidato por Madrid en las próximas elecciones generales.

El Gobierno adopta igual actitud. Uno y otro culpán a los mauristas de que se hayan visto obligados a adoptar esa resolución, en vista de su propósito de defender los cuatro candidatos que han presentado, con lo que imposibilitan toda coalición monárquica.

EL CONDE DE VILCHES

Anoche fué viaticado, asistiendo al acto, entre otras distinguidas personalidades conservadoras, el Sr. Dato.

En las primeras horas de esta tarde, el conde de Vilches continuaba en estado de suma gravedad.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en Barcelona no ha ocurrido novedad en las fábricas, a que está principalmente concretada la huelga, así como el número de los huelguistas tiende a decrecer, notándose una baja sensible en el número de fábricas y de obreros parados.

En Málaga tampoco ha ocurrido nada extraordinario, y el orden público no se ha alterado en ninguna otra provincia.

La Tribuna inserta un artículo que titula «Los médicos.» Para el señor ministro de la Gobernación.—Por segunda vez.

«En este artículo—dijo el Sr. Bahamonde—se supone que el asunto se tiene en olvido por el ministerio, y en ello hay error.

La Inspección de Sanidad, el Consejo y la Dirección general de Seguridad vienen minuciosamente estudiando el caso, que, como otros muchos, en teoría es muy difícil de resolver, pero que en la práctica no dejan de ofrecer dificultades; a vencerlas se encaminan los esfuerzos de aquellos centros, y todo hace creer que en breve se acordarán las medidas que se estiman necesarias para corregir las deficiencias de que viene adoleciendo aquel servicio.»

DE HACIENDA

La recaudación por todos conceptos en el mes de enero es de 73.600.257 pesetas.

Comparada con lo recaudado en igual mes del año anterior, resulta un aumento de pesetas 5.997.497.

Como la baja en Aduanas ha sido, en el mes

de enero, de 3.939.403 pesetas, el aumento líquido es de 2.058.074.

Rectificaciones.

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que había visto en varios periódicos que, tomando por base lo que dice una revista técnica, le dirigían censuras por el decreto de la gasolina, y tenía que hacer constar que éste había sido redactado por la Comisaría de Abastecimientos, de acuerdo con la Dirección de Aduanas, y que espera sea eficaz, remitiéndose a su resultado.

Recogiendo también censuras respecto del decreto de los trigos, dijo que no se había variado en nada y que se han importado 65.000 toneladas, que es todo lo que permita la capacidad de los buques.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Monarca, sometiendo a la firma regia un decreto de Guerra sobre libertad condicional y otro de Gracia y Justicia acerca del suministro de viveres del penal de Ocaña.

Mañana, en que no tendrá despacho con el Rey, el marqués de Alhucemas se dedicará de lleno a la redacción de la nota a Alemania, para poder dar lectura de ella a sus compañeros en el Consejo de ministros que se celebrará por la tarde.

En la reunión de éste, una vez que se haya dado lectura del expresado documento y quedado aprobado, dará cuenta el ministro de Gracia y Justicia de las medidas sobre extensión de la fe notarial para los efectos electorales, será oído el ministro de Fomento para conocer sus impresiones acerca de su excursión, y se hablará algo del arreglo comercial con los Estados Unidos.

Acerca de las negociaciones que se llevan para éste, respecto de las cuales, como de la nota a Alemania, adelantábamos una impresión en nuestra edición de la mañana, el marqués de Alhucemas, procediendo con una exquisita delicadeza, tuvo frases muy encomiásticas para los señores ministro de Hacienda, subsecretario de dicho departamento y marqués de Urquijo, diciendo que, aunque él había tenido la intervención natural, como Presidente y ministro de Estado, quienes han llevado directamente las negociaciones y fueron designados por el Gobierno para entenderse con los comisionados norteamericanos, son los Sres. Ventosa, Garnica y marqués de Urquijo, habiendo trabajado éstos con la inteligencia y buena voluntad que tenían derecho a esperar aquellos que para tan delicado cometido les designaron, por lo cual el jefe del Gobierno les estaba reconociendo.

Terminada la negociación que está para ultimarse será llevado el asunto al Consejo, haciéndose después el cambio de notas verbales con el embajador en Madrid.

EL SR. BURGOS Y MAZO

El ex ministro de Gracia y Justicia Sr. Burgos y Mazo ha sido elegido académico de número de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Es el designado persona de gran cultura y de claro talento. La elección no ha podido ser más acertada.

Con motivo de su designación ha recibido el Sr. Burgos y Mazo muchas felicitaciones.

EL CONSEJO DE ESTADO

Hoy se reunió, como estaba anunciado, el Consejo de Estado en pleno, ocupándose del expediente relativo al aumento de capital social del Banco de España.

Se dió lectura de la ponencia de la Comisión permanente, contraria a que pueda hacerse la reforma de los estatutos sin una ley expresa y de los votos particulares.

Hizo uso de la palabra el Sr. Espada, quien en un notabilísimo informe impugnó el voto particular del Sr. Cortezo, y comenzó éste su discurso defendiendo su voto.

No llegó a ultimar el examen del asunto, y teniendo en cuenta el Consejo que el expediente que se le ha pasado es sumamente reducido, limitándose a un informe de la Dirección general del Tesoro, acordó dirigirse al ministro de Hacienda reclamando el envío de las actas de las sesiones del Consejo del Banco en que se votó y acordó el aumento y de cuantos antecedentes puedan ilustrarle para el mejor estudio de la cuestión. Entretanto reciba cuanto ha pedido, se interrumpe la discusión de éste.

EL CONDE DE ROMANONES

Esta mañana regresó a Madrid el conde de Romanones.

Este invitó gran parte de la mañana de hoy en recibir las visitas de muchos de sus amigos políticos que se preparan a luchar en las próximas elecciones generales.

El conde de Romanones almorzó en el Ritz con los embajadores de Italia y de la Argentina, el diputado italiano On. Nava, el conde Ponzone y los Sres. López Muñoz, Salvatella y López Morán.

Esta tarde se ha hablado con insistencia de una ruptura electoral entre el Gobierno y los Sres. Dato y conde de Romanones.

Más fundamento parece tener lo referente al partido conservador, aun dentro de ciertos límites, que el rumor relacionado con el conde de Romanones.

Creemos que, más que una ruptura, se trata de discrepancias en materia electoral, surgidas con motivo de la preponderancia que quieren adquirir, en cuanto a número de candidatos, determinadas personalidades del Gobierno.

El pasado día 24 falleció de muerte natural una señora en la calle de Jerte, núm. 8, y ayer la asistía Teresa Cortés Rodríguez ha denunciado a la portera y a tres vecinas de la casa por haberse repartido algunos objetos de la propiedad de la muerta.

El Juzgado interviene en el asunto.

Inés Jiménez, sirvienta, ha denunciado a una compañera suya por haberla sustraído 15 pesetas que guardaba debajo de la almohada.

Merienda de negros.

El pasado día 24 falleció de muerte natural una señora en la calle de Jerte, núm. 8, y ayer la asistía Teresa Cortés Rodríguez ha denunciado a la portera y a tres vecinas de la casa por haberse repartido algunos objetos de la propiedad de la muerta.

El Juzgado interviene en el asunto.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES. Columns include series names and values for different dates.

Socorro a obreros parados

El Ayuntamiento ha acordado distribuir las 10.000 pesetas consignadas en el presupuesto municipal para subvencionar a las Sociedades obreras que tengan establecido el socorro a obreros parados, forzoso o involuntario, entre las catorce Sociedades, de las quince que lo han solicitado, toda vez que el Montepío de dependientes de los gremios de fierros y ferretería no ha cumplido con lo establecido en la base sexta de las aprobadas para este efecto, en la forma siguiente:

Table listing various associations and their corresponding amounts in pesetas, such as Asociación general del Arte de Imprimir, Sociedad de Ebanistas, etc.

SUCESOS DEL DIA

La niña de cinco años Paquita Martín Fernández, que pasaba con una tía suya por el paseo de las Delicias, tropezó con una piedra, y al caer se fracturó el hueso derecho.

Por compañerismo. Inés Jiménez, sirvienta, ha denunciado a una compañera suya por haberla sustraído 15 pesetas que guardaba debajo de la almohada.

Merienda de negros. El pasado día 24 falleció de muerte natural una señora en la calle de Jerte, núm. 8, y ayer la asistía Teresa Cortés Rodríguez ha denunciado a la portera y a tres vecinas de la casa por haberse repartido algunos objetos de la propiedad de la muerta.

El Juzgado interviene en el asunto.

Los amigos de lo ajeno.

El guarda jurado Nicolás Monje ha denunciado al carrero Julián García Velas, porque en lugar de descargar por completo, como debía hacerlo, un carro de leña en la casa de la Papelera Española, calle de la Florida, núm. 8, se llevó unas catorce arrobas de leña sin descargar.

Los infieles.

Don Ramón Moreno Puig ha denunciado a un individuo llamado M. L., a quien entregó 37 recibos de suscripción de una revista, por valor de 185 pesetas, y ha desaparecido con el importe de lo cobrado.

Piensos baratos.

Nicolás Pintado Roldán, que habita en la calle de Valencia, 22, tienda, ha denunciado a un corredor de granos apodado el Vergas, porque le entregó el pasado día 26 1.100 kilos de cebada para la venta, y aunque realizó ésta en 509 pesetas en una casa del paseo de las Acacias, no se ha presentado a rendirle cuentas.

Entre panaderos.

El panadero Dositeo Villamil Expósito, de treinta años, fué detenido en la calle de San Agustín, porque momentos antes, en compañía de otro apodado el Rubio, que logró fugarse, había roto la muestra biselada de la panadería de la plaza de Jesús, núm. 1, y había agredido al dependiente de la misma, Angel Audia Aguilar.

Al ser detenido Dositeo, le fué ocupado un revólver cargado.

Incendio.

En las últimas horas de la madrugada se declaró un incendio en la medianería de la casa núm. 31 de la calle del Marqués de Urquijo, que fué sofocado por el Cuerpo de bomberos. Parece que el fuego tuvo su origen por la calefacción.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo se mantiene bueno, aunque con cielo nuboso, y la temperatura es suave en todas nuestras regiones.

En el Atlántico y próximo a las Azores existe una depresión cuyo influjo aún no alcanza a la Península ibérica.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantábrico y Galicia, tendencia a empeorar. Andalucía, buen tiempo. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid: altura barométrica a las doce del día, 714; temperatura máxima del aire a la sombra, 9,5; ídem mínima del aire, 4,1; dirección del viento, vario; recorrido total, 44 kilómetros; velocidad máxima, 8.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo, poco estable.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M., en la mañana del día 1.º

Table with columns for Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, and Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva. Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el local social (Pontejo, 3, entre-suelo), el domingo 3 de febrero, a las nueve y tres cuartos de la mañana.

En esta junta, la directiva explicará su gestión para lograr la reorganización social y el traslado de domicilio; someterá a la general la cuestión de confianza; se tratará la reforma parcial del reglamento en la forma expuesta en el local social, y la admisión de los aspirantes a socios, propuesta por la Directiva.

Si no asistiese el número reglamentario de socios a la hora indicada, la sesión empezará en segunda convocatoria media hora después.

De tres a siete de la tarde estará constituida la Mesa para la votación de cargos vacantes (contador y tres vocales), pudiendo los socios emitir sus votos en cualquier momento de dichas horas. Cerrada la votación, se procederá al escrutinio y tomarán posesión los elegidos.

«FOOT-BALL»

Stadium-Madrid. El próximo domingo, 3 de febrero, a las tres de la tarde, y en el campo del Madrid, se celebrará un partido para las eliminatorias del campeonato del Centro entre los primeros equipos del Stadium y del Madrid F. C.

LA LOTERIA

El tercer premio del sorteo de la lotería de hoy ha correspondido a la Administración de la Avenida de Peñalver, número 1, que vendió las tres series del número premiado, con sus aproximaciones, y treinta números de las centenas.

El número agraciado con el tercer premio fué vendido ayer: dos billetes a décimos y un billete entero. No hay otros datos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado del día.—Nuestros destacamentos han llevado a cabo con éxito varias incursiones en las posiciones enemigas en la región de Nieuport y al Sudoeste de Reims. Hemos cogido prisioneros y una ametralladora.

En la región al Nordeste de Flirey, un numeroso grupo enemigo que intentaba acercarse a nuestras líneas fué rechazado por nuestro fuego.

Noche tranquila en los demás sectores. S. H.)

Alemania.—Nauen, 1.º.—Frente occidental de la guerra.—Nuestros destacamentos de exploradores se llevaron de las posiciones inglesas en Flandes a un cierto número de prisioneros y algunas ametralladoras. Debido a una espesa niebla fué limitado el fuego sobre todo el frente.

Teatro italiano.—En la alta meseta de Asago hubo gran actividad de artillería. Los italianos lanzaron cuatro veces fuertes contingentes, atacándonos nuevamente desde el monte de Val Bella y de Col del Rosso. Dichos ataques, lanzados con grandes contingentes, se estrellaron cada vez contra el fuego de las tropas austrohúngaras y ante las posiciones de dicho ejército.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 1.º.—Después de repetidos é inútiles esfuerzos para recuperar el terreno perdido en el sector de Sasso Rosso, el enemigo comenzó durante la mañana de ayer una acción más intensa para arrojarnos del monte Val Bella, donde, en las primeras horas del día, nuestros destacamentos habían alcanzado con ímpetu la cima del valle de Melago. Gracias a un terrible fuego de barrera muy rápido, los asaltantes se vieron obligados a replegarse en sus posiciones de salida antes de haber llegado a nuestras líneas.

En el resto del frente el tiro de artillería ha sido de intensidad moderada.

En el valle de Giudicaria, fuerzas enemigas que se acercaban al Sur de Daone fueron rechazadas con granadas de mano.

Entre Posina y Astico nuestras patrullas demostraron gran actividad.

Durante la noche última, los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Bassano. Se señalan algunos heridos y daños de poca importancia. (T. S. H.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor detenido por submarinos alemanes. Santander, 1.º.—Ha llegado el vapor «Cabo Santa Pola». Refieren sus tripulantes que al hallarse en viaje para Vigo fué detenido el barco por un submarino alemán de 50 metros de eslora, que llevaba 30 hombres de tripulación. El hecho ocurrió a 50 millas de Oporto.

Dicen también que en un viaje por el Mediterráneo fueron asimismo detenidos por otro submarino, el «U-34», siéndoles entregado por el comandante un tripulante que se hallaba enfermo de disenteria, rogándoles le desembarcaran al llegar a puerto, diciéndoles «que estaba ya advertido el consul alemán, como efectivamente resultó verdad».

LOS RUSOS

El ejército socialista.—Londres, 31.—De Rusia radiotelegrafían el siguiente decreto del Consejo de comisarios del pueblo, fechado el lunes y firmado por Lenine y Krikenko: «Cuando las clases explotadas de trabajadores se apoderaron del Poder surgió la necesidad de crear un nuevo ejército para la autoridad del Consejo, y de crear también una segura fundación del trabajo que transformara el ejército en una institución armada del pueblo que ayudara a llevar la revolución social a Europa. El nuevo ejército debe ser llamado «Ejército rojo de los obreros y campesinos» y estará formado por los elementos más inteligentes de las clases trabajadoras.

Todos los ciudadanos que forman parte de él contarán más de diez y ocho años. Todos los miembros de este ejército serán alojados por el Estado y recibirán 50 rublos mensuales.

Los inválidos y los miembros de las familias de los soldados del ejército rojo que no tengan ningún sostén recibirán todas las comodidades necesarias con arreglo a los precios sancionados en la localidad. El actual mando de este ejército ha sido confiado enteramente al Colegio de toda Rusia, creado bajo los auspicios de la Comisaría de Guerra.» (Agencia Radio.)

La guerra civil en Finlandia.—Helsingfors, 31.—La guerra civil finlandesa está en su apogeo. El Senado ha lanzado un llamamiento pidiendo a todos los ciudadanos su ayuda para la protección de la joven República. Envió también a Rusia una protesta contra las operaciones militares, y dirigió un llamamiento a todas las Potencias europeas que han reconocido la independencia finlandesa.

Importantes fuerzas de la Guardia Roja finlandesa y rusa se concentran en Wiborg, Lanhti y Helsingfors. La Guardia Roja está bien armada y provisionada por Petrogrado.

Los soldados del ejército blanco no poseen

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Realizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetes, molinos, material de hierro y motores.—Peligrós, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CANARIOS FLAUTAS

SUPERIORES, ENVÍOS A PROVINCIAS.—CAPRANI PLAZA DE SANTA ANA, 5.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

DE INTERES

Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SEDA NE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única fábrica que merece este nombre. Píñillos.—Espoz y Misa, 5.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

LOTERIA NUM. 6

Ateneo, 25, Madrid (frente al Odeón). Su ad.ª Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pta. kilo. Merica, Moka, Caracasillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Pectora fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

ORO Y PLATA

Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 51, Teléc. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

LOTERIA NUM. 44

Espoz y Misa, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes á provincias de todos los sorteos.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 estrascos y 6 medio frasco. Frasco «Marta Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS

para hermozar y blanquear el cutis.

PREPARADOS INOFENSIVOS

para hermozar los ojos.

PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA

para hermozar las manos y las uñas.

PREPARADOS DE USO EXTREMO

para adelgazar y para endurecer los pechos.

ELIXIR Y AGUAS

contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPURATIVO.—POLVOS.—COLO-

RES.—TINTURAS.—RON QUINA.—

ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.

ESSENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—

JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 3; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedora de la Real Casa.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º	Trimestre	Semestre	Año
Madrid	150	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Franca, giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VASILLAS Y VARIOS OBJETOS DE PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

Venta de árboles

Grandes cantidades de acacias, álamos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

ASMA

Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC

Tod. Farm. 2.ª Cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, París. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

300 PLAZAS

de Telégrafos. Convocatoria anunciada en la Gaceta de 28 del actual. Brillantes éxitos en convocatorias anteriores. Fianzas Reglamentos y Programas gratis á la antigua Academia de Calderón de la Barca. Abada, 11. P.ª L. Y B. J.º Madrid.

VINOS TINTOS MARCA CONCEDIDA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL BLSIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Vinca de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecosstang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Pease y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mellorquina».
D. Francisco de Cos, Cande de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cacaeros), Bodega Montañán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mellorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafos sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

CARNAVAL

Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.



EL EXCMO. SEÑOR

D. Benito López-Somoza y Suárez

INSPECTOR DE SANIDAD MILITAR

CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR Y DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL, ETC., ETC.

Ha fallecido en esta corte, á las ocho de la mañana del día 1 de febrero de 1918

A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, hermano, hermano político, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, á las tres y media de la tarde del día 2, desde la casa mortuoria, San Quintín, 4, á la Sacramental de San Isidro.

Por disposición del finado no se reparten esquelas. El duelo se despiden en la calle de Toledo. (7)

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO

y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

ANEMIA

DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, S. R. B. Baux-Art. París.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el día 26, Málaga el día 28 y de Cádiz el día 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el día 12 para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico, Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

FILATELIA

Sellos antiguos y colecciones. Se compra lo que me ofrezcan, pagando bien. Conviéntime consultar antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballería solo y todo servicio casa. Inútil solicitarlo sin las mejores referencias.—Dirigirse, á J. J. Apartado de Correos 105, Madrid.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especifico. Años nacionales y extranjeros en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

ALQUILERES

Se alquilan grandes locales para importante industria ó almacenes. Doctor Fourquet, 3 y Santa Isabel, 50.

ACADEMIAS

Correos. Academia, Espeso, 13. Director, Inocente Barcia, abogado, oficial Correos, licenciado Teología, maestro nacional. Selecto profesorado. Internos, 100 pesetas; externos, 25.

COMPRAS Y VENTAS

Arboles frutales, de sombra americana. Travesta. Conde Duque, 14, tercero izquierda, Pedro Gil.

ALMONEDAS

Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay piano. Hortaleza, 152, bajo.

DEPURATIVO.—POLVOS.—COLORES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.—ESSENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».